

frente rojo

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

★ ORGANISMO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA.-Sábado 31 de diciembre de 1938. - Teléfs.: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389. - OFICINAS: Trafalgar, 14. - Año II. - 30 cénts. Núm. 601

Esta es la moral del pueblo español

El "José Luis Díez" se hace a la mar, entabla combate con fuerzas veinte veces superiores y alcanza con sus tiros a dos buques enemigos, uno de ellos italiano

El «Júpiter» y el «Calvo Sotelo», hundidos por la gloriosa tripulación de nuestro contratorpedero, que se encuentra encallado en aguas de Gibraltar

En los frentes catalanes, los soldados españoles mantienen heroicamente la resistencia

LO QUE EXIGE LA RESISTENCIA

Continúa en vigor, y, naturalmente, con mayor imperiosidad que nunca dadas las circunstancias actuales, la consigna central de la República, que se expresa en una sola palabra: resistir. En el frente nuestros soldados la cumplen con bravura y tesón inigualables. La hacen realidad en cada metro de terreno, seguros de que en ella se impugna la victoria de España, seguros de que la resistencia actual marca un esfuerzo supremo del que puede salir quebrantado, en forma tal vez definitiva, el intento fascista de sojuzgar a nuestra patria.

En la retaguardia el cumplimiento de esta voluntad nacional de resistencia nos impone deberes insoslayables. El primero de todos, el de importancia máxima, es aquel que nos ordena estar preparados, con todos los medios de aliento y organización de que disponemos, para dotar al frente de las ayudas que necesite. Un pensamiento capital ha de guiar las actividades de la retaguardia. Es este: Todo hombre útil, todo ciudadano capaz de empuñar un fusil, ha de unirse a los héroes del frente para ejercer el derecho, más bien que cumplir el deber, de defender sobre la tierra querida de Cataluña la independencia de toda España.

La voluntad patriótica de todos los ciudadanos y la actividad de los que rigen las organizaciones, los lugares de trabajo y en general todos los organismos de la retaguardia debe orientarse al cumplimiento rápido de esta voluntad de la nación, que es una necesidad de la guerra: No un solo hombre joven que no sea absolutamente imprescindible detrás del frente.

La heroica resistencia de nuestro Ejército, las circunstancias que en el interior de la zona invadida y en el campo internacional rodean esta ofensiva de las tropas italianas, nos dicen que es preciso estar dispuestos para que nos sea posible extraer de esta resistencia todos los frutos previsibles. Por ello, en primer lugar, es preciso agular desde todos los ángulos al Gobierno en una rápida política de reservas. Para asegurar la resistencia, primero: para no dar paz al enemigo, después. Recordemos la batalla de Guadalajara. Obtuvimos una victoria. Pero para nadie es un secreto que si entonces hubiéramos podido disponer de una sola división de refresco, los resultados del triunfo se habrían multiplicado incalculablemente a nuestro favor.

Necesitas para nuestro Ejército! Alabamos sin reservas de ninguna especie cuanto se ha hecho en este aspecto. Aplaudimos las medidas tomadas por el Gobierno en esta dirección, y creemos que deberían completarse llamando a filas —sin premuras excesivas con el fin de capacitarlos a fondo— a todos los jóvenes próximos a cumplir la edad militar, y creemos también que deberían ser movilizados por completo algunas quintas que sólo lo fueron parcialmente.

Estas medidas servirán también para impulsar el ritmo de la movilización general que las circunstancias de toda guerra imponen y que es en definitiva la que permite un empleo racional y justo de las aptitudes de todos los ciu-

dadanos, ateniéndose a su profesión, a sus cualidades y, en fin, a sus características personales, especialmente a la de la edad. De esta forma puede desplazarse hacia los frentes a los más jóvenes y a los militarmente más útiles para dejar en la retaguardia, junto al pequeño núcleo de especialistas absolutamente insustituibles, a los hombres de más edad y a los mayores.

Facilitar esta política de reservas. He

aquí el inmediato y primordial deber de la retaguardia. Los partidos, las organizaciones, los organismos del Estado con su asesoramiento y su depuración de todos los que puedan marchar al frente; las mujeres con su estímulo y con su aliento a los movilizados. Toda la retaguardia, en fin, debe trabajar presurget y vigorosamente para que nuevos pozos de españoles garanticen la eficacia de la resistencia ante los ejércitos de la invasión.



En el sector de Tremp, en las altas montañas de las estribaciones del Pirineo, los héroes españoles están realizando las más portentosas hazañas de resistencia. He aquí a uno de nuestros combatientes, abriendo una trinchera en la nieve. (F. Mayo)

Las mujeres dicen...

por Dolores Ibárruri

La carta de las Mujeres Antifascistas de Ocaña, al presidente del Gobierno, es un documento admirable, donde vibra el orgullo y la conciencia de la fuerza, el entusiasmo y la abnegación de las mujeres del pueblo, de las mujeres campesinas, de las mujeres de nuestra patria.

Al leerla, viene a mi pensamiento, en una sucesión retrospectiva de imágenes y de recuerdos, una fotografía que ha rodado por todos los periódicos y revistas de España. Una «cuerda» de campesinas de Villa de Don Pelayo, conducidas a la cárcel de Toledo, entre rictos charrolados y fusiles prestos a disparar.

¡Bravas mujeres de la España heroica e indomable! Cuando los terratenientes y los caciques —apoyados en la tristemente famosa guardia civil, que la monarquía había creado para ahogar en sangre la rebeldía de los campesinos—, clavaban las garras de la usura y de una explotación humana en la carne campesina, las mujeres del agro andaluz, las mujeres de Castilla, las campesinas de Extremadura, luchaban, hombre con hombre, al lado de sus hombres, al lado de sus hijos y de sus hermanitos.

Y hoy, estas mismas campesinas, que han escuchado la voz de la patria invadida, que saben el dolor del hijo, del hermano o del compañero

caído en la lucha por la independencia de España y por la República que ha puesto la tierra en sus

(Pasa a la pág. 2)

España vibra de orgullo

Dos telegramas de "Pasionaria" a los gloriosos marinos del "José Luis Díez"

Nuestra camarada Dolores Ibárruri ha dirigido a Gibraltar los siguientes despachos:

A los marinos heridos del «José Luis Díez». —«La sangre que vosotros habéis derramado luchando por la República española, en el barco que es ya un monumento de gloria, será en nuestra patria semilla de heroísmo y de triunfo.

España vibra de orgullo y ha-

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL Parte oficial de guerra

FRENTE DEL ESTE. — Las fuerzas italo-fascistas han proseguido hoy su ofensiva en los sectores de Tremp, Balaguer y bajo Segre, continuando el durísimo combate, a la hora de redactar este parte. Las divisiones italianas consiguieron progresar hasta las inmediaciones de Torms, apoyadas por la intensa actuación de tanques, aviación y artillería. Sus intentos, en otras direcciones, han sido rotundamente rechazados por la tenaz resistencia de nuestros soldados.

La aviación propia ha actuado con extraordinaria intensidad, bombardeando y anietrallando con gran eficacia concentraciones de fuerzas y material enemigos. En combate sostenido



El comandante Castro, jefe del «José Luis Díez», héroe nacional.

Pasa a la página 2

Consejo de ministros

El jefe del Gobierno destaca el ejemplar comportamiento de nuestros soldados frente a las divisiones italianas

Se aprueba un importante proyecto del Comité Internacional de Ayuda a España, que abrirá una suscripción en todo el mundo para abastecer a nuestro pueblo

Ayer, a las diez de la mañana, reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del doctor Negrín. El presidente y ministro de Defensa Nacional informó al Consejo de la marcha de las operaciones militares, destacando el ejemplar comportamiento de nuestros soldados, que hacen frente heroicamente a los ataques de las fuerzas invasoras.

Los ministros que estuvieron en Ma-

drid dieron cuenta al Consejo de los resultados de su gestión. Después de un breve cambio de impresiones, los ministros interesados fueron encargados de someter al Consejo proposiciones concretas que serán estudiadas en próximas reuniones ministeriales.

Se aprobaron decretos de diversos Departamentos.

El ministro de Hacienda y Economía, señor Méndez Aspe, puso al Consejo al corriente del interesantísimo proyecto que tiene el Comité Internacional de Coordinación et d'Información pour l'Aide a l'Espagne, de lanzar una suscripción popular internacional destinada al abastecimiento del pueblo español.

El Consejo de ministros apreció y aprobó la decisión del Comité Internacional de Coordinación al emprender una obra de tal importancia para el pueblo español, y quiso hacer constar su gratitud, haciendo saber que el día de la victoria será recompensar los esfuerzos hechos por la meritísima institución y la ayuda que los amigos de España y de la democracia mundial nos podrán al participar en una suscripción que no tiene para nosotros solo un significado material, sino que es el testimonio de una muy elevada solidaridad moral con el pueblo español.

La anterior nota del Consejo fue publicada en la Prensa a las once de la tarde, hora en que terminó la reunión ministerial, por el ministro de Agricultura, catayón, Ferrer.

En página 6: «Prisioneros italianos» - Reportaje de guerra de nuestro enviado especial no Novás Galvo.

Continuación del Parte oficial de guerra

LAS MUJERES DICEN...

(Viene de la primera pág.)
en las primeras horas de la mañana, fueron derribados varios aparatos ita-

después del combate con el «Canarias» y otros buques de la flota fac-

se Luis Díez» tuvo once heridos. — A. E.

Detalles de la épica lucha del barco republicano con los buques fascistas

Paris, 30. — Las informaciones procedentes de Gibraltar, relativas al combate naval entre el contratorpedero republicano español «José Luis Díez» y varios barcos facciosos, confirman tres hechos graves: el ataque contra el barco republicano empezó cuando éste se encontraba en las aguas territoriales inglesas; la salida del «José Luis Díez», comunicada a los facciosos por espías de Franco, que se encuentran en Gibraltar; los obuses lanzados por los barcos facciosos alcanzaron algunas casas de Gibraltar y resultaron heridas varias personas, entre ellas un policía inglés, que se encontraba en el pueblito de la bahía «Los Catalanes», al este de Gibraltar.

(Viene de la primera pág.)
manos, transformándola de instrumento de opresión en manos de los caciques, en instrumento de trabajo en manos de los campesinos, sienten el orgullo de su trabajo — como ayer sentían la arrogancia de su rebeldía cuando por las carreteras polvorientas de Castilla, iban en vía-crucis infamante, camino de la cárcel —, y le dicen al jefe del Gobierno con voces que llegan a todos los rincones de España: «En los trabajos de verano, en la comarca de Villa de Don Fadrique, han trabajado 3.500 mujeres. En la vendimia, 6.100; en los trabajos de bodegas, 197; arando, 57; en la saca de patatas, 2.700.»

Son las mujeres de la ciudad; las mujeres que nunca tuvieron otro horizonte que el de su hogar, y que hoy reclaman con insistencia un puesto en el trabajo, en la lucha, ya que lucha es también desarrollar actividades en el frente de la producción.

Se han dictado ya algunas disposiciones referentes a la incorporación de la mujer al trabajo. Son decenas de millares de mujeres las que quieren trabajar, las que están dispuestas a ocupar el lugar de los hombres en las fábricas, en los talleres, en las oficinas, en el campo.

FRENTE DEL CENTRO. — Durante la noche última la artillería enemiga cañoneó intensamente el casco urbano de Madrid.

DEMAS FRENTEROS. — Sin noticias de interés.

Nuevas pruebas de sa vajismo

AVIACION
A las 13.30 horas de ayer, cinco aparatos de bombardeo, alemanes, lanzaron gran cantidad de bombas sobre Martos (Jaén), causando la destrucción de veintidós edificios y la muerte de cuatro mujeres, dos niños y un hombre; resultaron heridos seis mujeres y cinco hombres.

En la mañana de hoy, diez trimotores italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron los barrios marítimos de Valencia.

La nueva hazaña del «José Luis Díez»

MARINA
El destructor «José Luis Díez», que

Un relato del combate naval

Gibraltar. (Especial para FRENTE ROJO). — A primera hora de la madrugada de ayer, se hizo a la mar el «José Luis Díez». Advertido el enemigo de su salida, por señales luminosas hechas desde la ciudad, acudieron a cortar el paso del glorioso buque republicano cinco buques facciosos: tres lanchas torpederas, dos lanzaminas y dos cruceros. El «José Luis Díez» aceptó el combate y comenzó a disparar sus baterías, al tiempo que se lanzaba al abordaje contra el «Júpiter», uno de los barcos de mayor tonelaje que se hallaba frente a él. Este fue hundido y uno de los torpedos del buque republicano alcanzó también al «Calvo Sotelo», crucero italiano con nombre español. Al replegarse el contratorpedero, encalló en aguas jurisdiccionales inglesas, donde siguieron acometiéndole los barcos enemigos, los cuales lanzaron torpedos, que hicieron explosión en territorio británico, alejando a varias casas e hiriendo a algunas personas, entre ellas un policía inglés, que, según parece, ha muerto.

Al salir nuestro destructor, en la noche del 29 al 30, del puerto de Gibraltar, y dentro de las aguas jurisdiccionales inglesas, fué atacado a la vez por varios de los buques citados. A la hora presente se desconocen todavía detalles completos del desigual combate sostenido. Solamente se sabe que uno de los minadores facciosos, tipo «Júpiter», fué hundido y otro del mismo tipo, ha resultado seriamente averiado al ser abordado por el «José Luis Díez», recibiendo éste, en el combate, un impacto en su aparato motor, que sin causarle graves averías le impidió seguir navegando, viéndose obligado a varar en la playa llamada de «Los Catalanes», situada a levante del Peñón de Gibraltar.

«José Luis Díez», capaces de darlo todo por la independencia de su país.—R. S.

Una información de la Agencia España, desde Londres

Londres, 30. — Una información de Gibraltar dice que «la ciudad fué despertada esta mañana por cañonazos y algunas personas resultaron heridas. El contratorpedero republicano «José Luis Díez», aprovechándose de la oscuridad, había zarpado del puerto y pasaba cerca de la Punta de Europa, dirigiéndose hacia el Este, y entonces fué cuando en Gibraltar se oyeron los cañonazos. Los disparos procedían de dos barcos facciosos, que desde hace varios días vigilaban el estrecho, con la esperanza de hundir al «José Luis Díez»; pero éste había encallado cerca de la costa. Según las primeras noticias no había sido alcanzado por los disparos de los barcos facciosos. El crucero inglés «Venec» está haciendo una encuesta.

La Agencia Reuter publicó de Gibraltar, esta mañana, que los cañonazos se oyeron de una a una y media y que habían sido disparados por un crucero franquista. El «Canarias» y otros barcos franquistas esperaban al «José Luis Díez».

Otras informaciones de la Agencia Reuter dicen que el «José Luis Díez» encalló después de haber zarpado de Gibraltar, a la una menos cuarto. La misma Agencia dice que el «José Luis Díez» encalló a cincuenta metros de la costa. Las baterías franquistas de Ceuta y los cañones del «Canarias» disparaban contra el barco republicano. Cuando éste zarpó del puerto, se en controló con el crucero «Júpiter», de 4.500 toneladas, y empezó el combate, hundiendo al «Júpiter».

Otra información de Reuter dice que algunos heridos han desembarcado del «José Luis Díez». Varios proyectiles facciosos han caído sobre dos casas de la bahía «Los Catalanes». Varios habitantes resultaron heridos.

Una última información de Reuter, también de Gibraltar, dice que el «Jo-

El ataque se produjo a la una de la madrugada, cuando el «José Luis Díez» zarpaba de Gibraltar. El nuevo crucero faccioso lanzaminas «Júpiter», de dos mil toneladas, que es en realidad uno de los barcos italianos camuflado, trató de cortar el camino al barco republicano y de capturarlo, mientras el «Canarias», un aviso faccioso bautizado «Calvo Sotelo», dos contratorpederos y varias chalupas armadas, disparaban al mismo tiempo que las baterías de Ceuta contra el heroico contratorpedero de la República, que hizo frente a sus enemigos y aceptó el combate con fuerzas enormemente superiores y con éxito. En efecto, el «José Luis Díez» lanzó seis torpedos, que alcanzaron al «Calvo Sotelo», mientras el «Júpiter», alcanzado también, se hundía. El combate fué muy largo y el «José Luis Díez» encalló, a las tres, a 150 metros de Punta de Europa, en aguas de la bahía «Los Catalanes», poco profunda. Doce marineros resultaron heridos y fueron desembarcados inmediatamente y transportados a los hospitales de Gibraltar.

Millares de personas presenciaron el emocionante combate

Los destructores «Basques», francés, y «Venec», inglés, se trasladaron cerca del «José Luis Díez» y con sus reflectores organizaron el desembarco de los heridos.

El gobernador de Gibraltar y varios oficiales de la Marina inglesa se trasladaron inmediatamente a la bahía Catalana, donde fue vigilado el desembarco de los marineros heridos del barco republicano. Una patrulla inglesa subió a bordo del contratorpedero de la República. Millares de personas se estacionaron en la bahía Catalana, donde asistieron al emocionante combate, comentando el heroísmo del barco de la República, que ha luchado con fuerzas veinte veces superiores, poniendo fuera de combate a dos barcos de guerra facciosos. Un cordón de tropas inglesas impide a la multitud acercarse a la playa.

¿Será internado en Gibraltar el «José Luis Díez»?

El corresponsal del «Paris-Sol» en Gibraltar escribe:

«Un oficial del «José Luis Díez» declaró que al zarpado de Gibraltar dos cohetes se elevaron desde una casa de esta ciudad. Inmediatamente un barco-aviso y dos lanzaminas facciosos atacaron al contratorpedero, el cual, para librarse, se lanzó al abordaje, disparando contra el «Júpiter». El choque fué muy duro y una de las barcas de salvamento del «Júpiter» y un trozo de este barco se encuentran todavía sobre el puente del «José Luis Díez».

Según las últimas informaciones procedentes de Londres, el «José Luis Díez» será internado en Gibraltar. El «Ramblar» ha sido enviado para remolcar el contratorpedero.

Informan también de Londres que antes de encallar el «José Luis Díez», según las afirmaciones de su tripula-

Este ejemplo maravilloso de las campesinas de Toledo, no es único. Son también las campesinas de Jaén, las campesinas de Córdoba; y no es solamente en el campo en donde se produce esta despertar ardiente de las mujeres que se sienten ciudadanas, que sienten la conciencia de su responsabilidad, en los momentos en que se ventila el porvenir de la patria y de la democracia.

La vieja, pero siempre actual co-signa de las mujeres de Madrid, «en los días difíciles del cerco de la capital de la República, debe ser la bandera que movilice a todo nuestro pueblo, para ayudar al Gobierno en la creación de nuevas reservas para nuestro Ejército: «Los hombres útiles, al frente de la lucha; las mujeres, al frente de la producción.»

Dolores Ibárruri

Reunión del Comité Permanente de la Junta Nacional de Ayuda a España

Se procede a la distribución de los importantes donativos recibidos últimamente

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, se reunió el Comité Permanente de la Junta Nacional de Ayuda a España. Continuó el recuento de los importantes donativos recibidos últimamente y se procedió a la distribución de los mismos entre diversas entidades y Centros protectores de refugiados y niños.

Leche condensada para los niños madrileños

La Junta Nacional de Ayuda a España ha recibido una comunicación del Comité Central de la Cruz Roja Española en la que se da cuenta del acuerdo de donar a los Servicios Municipales de Puericultura de Madrid, 4.800 botes por semana, de leche condensada, para los niños madrileños de menos de dos años de edad. Igualmente ha cedido al Ayuntamiento de Madrid, con la misma finalidad, la expedición de leche en polvo llegada en el vapor «Erica Reed», valorada en 21.000 libras esterlinas.

2.400.000 DOLARES DE VIVERES PARA ESPAÑA EN LOS PROXIMOS SEIS MESES

Paris, 30. — En señor George Mac Donald, millonario católico norteamericano, nombrado marqués por el Papa, será el presidente del Comité en cargo de recoger en una suscripción nacional en Norteamérica, la suma de 600.000 dólares para enviar harina a la España republicana. El Gobierno de los Estados Unidos entregará mensualmente 500 bushels (13 kilos cada uno) durante seis meses, comprando el trigo a los agricultores americanos a 60 centavos el bushel.

Se calcula que las subvenciones particulares y del Gabinete norteamericano por el envío de viveres a España durante los próximos seis meses, ascenderán a 2.400.000 dólares. Es decir, una cantidad que corresponde al 60 por ciento de las necesidades alimenticias de toda la población de la España leal. — A. E.

TEATROS
FUNCIONES PARA HOY
Tardo, a las 4:30 Noche, a las 9:30
BARCELONA. — Tardo y noche, «Sócrates y Compañía».

CINES
SEMANA DEL 30 DE DICIEMBRE DE 1935 AL 1.º DE ENERO DE 1936
ACTUALIDADES España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo Gallina sabia. Juguetes olvidados. Vaya un perro. Función benéfica.

ESPECTACULOS
BARCELONA La tercera súplica. Los quince abrilés. Las víctimas de la revolución francesa. Melodía de la velocidad. Dibujo.

KURSAAL Forero herido. El profesor Marmitak. La mujer y la guerra. Galicia. LAYETANA Poderoso caballero. Secretos. Esta noche o nunca.

PRINCIPAL Ruta imperial venturosa. Mujer fantástica. RAMBLAS El hijo de la Monja. Nueva era en el campo.

Frente a los invasores, una muralla de todos los patriotas

Anguín, símbolo y norma

El nombre de Julián Anguín Vázquez apareció ayer en dos de nuestras planas. En una, el jefe del Gobierno le felicitó y saludó por su heroísmo frente a los tanques italianos. En otra, nuestro corresponsal le nombra como el primero entre los hombres cuyo corazón de acero ha podido más que los curros de la invasión. Falta un tercer dato: Este gran soldado, Anguín Vázquez, fué herido posteriormente en combate; pero su ejemplo está ahí, presente, y él no tardará en recobrar-se para repetir su insuperable proeza.

Anguín Vázquez destruyó personalmente el tanque italiano más avanzado cuando los «Littorio» se adelantaban, en son de triunfo, por la carretera de Sarroca, en el Bajo Segre. Seguidamente la lucha contra los tanques vino a ser una especie de capea. La especialidad se convirtió en acción de masas. Trescientos tanques tenía en marcha el enemigo por este frente. Bastó la decisión de un héroe, imitada y emulada por todos los demás, para paralizar su avance y crear esa atmósfera de desprecio y burla hacia los monstruos blindados.

El antitanquismo es una especialidad, cierto. Para hacer frente al tanque el hombre ha de estar preparado técnica y moralmente. Pero nunca debe ser una atribución exclusiva. Cada soldado puede ser un antitanquista llegado el momento. En estos combates del Bajo Segre se ha demostrado que todos pueden ser antitanquistas. Tenemos reclutas y amañados, apenas iniciados en el lanzamiento de bombas, que han contribuido formidablemente en la lucha contra los tanques.

Esta es una guerra del hombre contra el material. Cien veces hemos demostrado, y seguiremos demostrando, que el hombre, animado de patriotismo y odio al invasor, vence siempre. Y lo mismo que ha sido y es posible la lucha victoriosa contra los tanques, lo puede ser contra la aviación.

No se trata precisamente de que cada ráfaga de ametralladora o de fusiles

combinados haga blanco. Importa sobre todo que el aparato no pueda bombardear a placer, que tenga que elevarse, que marre la descarga, y principalmente que no consiga su objetivo más importante: desmoralizar. Que nadie tenga miedo a la aviación, por densas que sean sus formaciones. Como entre los antitanquistas, hay que crear un clima de antiaeronautas colectivo.

Cada máquina y cada hombre, firmes en el puesto que se les ha señalado. Que la expresión de nuestro jefe del Gobierno sea para todos el supremo deber: la demostración al enemigo y al mundo entero que «de nada valen las toneladas de material italoalemán que se lanzan contra un pueblo en armas, puesto en pie en defensa de su independencia en los campos, el taller, el laboratorio y la trinchera».

ASCENSO DEL TENIENTE CORONEL FERNANDEZ URBANO

Como recompensa a su distinguido comportamiento en diversas operaciones de guerra, ha sido ascendido a coronel, Arnaldo Fernández Urbano, teniente coronel de Infantería, diplomado de Estado Mayor.

EN EFECTO: LA FALTA DE MEMORIA ES MALA COSA

Brevemente y con toda cordialidad. Los camaradas de la Redacción de «C N T» aseguran que ellos son muy desmemoriados y a rangón seguido, dicen que no tienen noticias de que el teniente coronel Lister actuase en la famosa batalla de Guadalajara. En efecto: es falta de memoria, amnesia pasajera. El teniente coronel Lister estuvo en Guadalajara, al frente de sus soldados —entonces la segunda División—, y se batió allí al lado de otras fuerzas igualmente heroicas y de jefes, entre las que estaba la del teniente coronel Cipriano Mera.

Y otra aclaración, que ofrecemos fraternalmente a los compañeros de «C N T»: lo que ha dicho nuestro camarada Lino Novás, en su oración de guerra, sobre los combates del Segre, es rigurosamente cierto. Y, además, comprobado, como puede apreciarse en las declaraciones de los evadidos e incluso en ciertas afirmaciones de la Prensa italiana.

El teniente coronel Lister está al frente de sus fuerzas, como estuvo en Guadalajara. Como están ahora otros muchos jefes ejemplares, y como lo estuvieron entonces los admirables compañeros de quien es, legítimamente, un héroe nacional.

En Tremp, Balaguer y el Bajo Segre se está llevando a cabo la gesta suprema de España por su independencia. Unidades, soldados y jefes rivalizan en heroísmo y decisión. Miles de catalanes y españoles están dando aquí su vida por el porvenir y la libertad de todo un pueblo, de toda la humanidad. ¡Que cada ciudadano se haga digno de ellos! ¡Que nadie, bajo ningún concepto, pueda eludir, en este momento, el alto y honroso cumplimiento del deber!

Los voluntarios italianos que han luchado por España, se despiden

Carta de los garibaldinos al doctor Negrín, y respuesta del jefe del Gobierno

«El pueblo italiano no es culpable de los crímenes cometidos por el fascismo de Mussolini»

Los voluntarios italianos, al salir de España, han dirigido al presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, una emocionante carta, de la que copiamos algunos párrafos:

«Excelencia, permitidos en el momento de la salida el expresar al Gobierno español nuestro profundo agradecimiento por habernos concedido el honor de demostrar al pueblo español martirizado por la agresión fascista y al mundo entero, que el pueblo italiano no es culpable de los crímenes cometidos por el fascismo de Mussolini, opresor de Italia, agresor de España.»

Los voluntarios italianos que han acudido a España en generoso impulso a defender la libertad de un país agredido por un régimen que condena a la esclavitud a nuestro pueblo, quieren decir al mundo que el pueblo español nos ha acogido, considerado y tratado siempre como hermanos, que el pueblo español nos ha demostrado siempre no confundir, en su legítimo odio, a Italia con el fascismo mussoliniano.

Excelencia, nosotros desde el lejano noviembre del 36 hemos luchado sobre todos los frentes de España. Hemos tratado siempre de cumplir con

nuestro deber. Nunca hemos tenido un momento de duda. En marzo del 37, en Guadalajara, cuando preguntaron a los jefes de nuestro batallón si los garibaldinos estaban dispuestos a combatir contra las formaciones motorizadas italianas, nuestros jefes contestaron «Sí», y contestaron también que si cuando preguntaron si los voluntarios, si los verdaderos voluntarios italianos habían respetado a los prisioneros.

Marchamos convencidos del triunfo del pueblo español. No, no puede perder un pueblo que lucha con tanto heroísmo, unido en las trincheras, en las fábricas, en los puertos, en los campos, al lado siempre de su Gobierno de Unión Nacional.

Este pueblo no puede perder, no perderá. ¡Triunfará!

Pero sabemos también que nuestra lucha no ha terminado. Sabemos que nuestro deber es ayudar al pueblo español a ganar pronto... Sí, ahorrar tiempo es ahorrar sangre. Siempre nos acordaremos. Y lo diremos en todas partes. Diremos a todos con los que convivimos, en los países de la emigración, algunos de nosotros en la Italia misma, que es necesario ayudar al pueblo español a vencer pronto.»



La guerra en el frente Norte de Cataluña. — Soldados españoles que, sobre la nieve, están cerrando el paso a las tropas que sirven a la invasión. (Foto Mayo)

Cabos y sargentos

El mando decide. Su orden cunde, en profundidad, de la última a primera línea. Sargentos y cabos son los últimos en recibirla e interpretarla, y

los primeros en hacerla cumplir. Ahora con más rigor que nunca, interesa garantizar que cada orden sea escrupulosamente ejecutada por los combatientes. Son los sargentos y cabos, responsables directos de la tropa, quienes tienen que garantizar, en cada pelotón y en cada escuadra, la realización fiel y completa de cada orden emanada del mando.

El heroísmo que, en conjunto, distingue a todo nuestro Ejército, ha de ser llevado a cada fracción, a cada hombre. Son los cabos y sargentos quienes dan la última voz de ejecución, los que, como conductores inmediatos de cada pequeño grupo de soldados, tienen que responder de cada hombre y de cada metro de tierra a ellos confiados.

Por consiguiente, toda la plenitud de derechos, pero también de deberes, para ellos. Cabos y sargentos que, como demuestran miles de hechos heroicos, están cumpliendo tan valerosamente su misión, merecen el respeto, el premio y la admiración de la patria. Nada que menoscabe su autoridad: el premio, siempre, a quien se hace digno de él. Atención especial a estos compañeros y jefes directos de cada soldado en los momentos graves de la lucha.

El «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO quiere decir COMEDORES INFANTILES; CANTINAS INFANTILES en los REFUGIOS.

¡Un año de alegría y salud para todos los niños!

Enviad vuestro donativo a Pasaje de Méndez.Vigo, 8.



En el Norte las rutas de la guerra se cubren de nieve. Nuestras caravanas avanzan sobre pistas despejadas a pala, manteniendo constante el abastecimiento de los héroes que en las heladas regiones de Cataluña están defendiendo la libertad de España. (Foto Mayo)

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, ha contestado con la siguiente carta

«Comisariado de Guerra de las Brigadas Internacionales.—Barcelona.

Señor comisario: He recibido la carta de despedida de los voluntarios italianos que han añadido en nuestros frentes nuevo honor al nombre de Giuseppe Garibaldi. Los términos de dicha misiva me han conmovido como todos los que expresan la pena del alejamiento de los combatientes extranjeros que han peleado en las filas del Ejército Popular.

Yo le ruego en nombre del Gobierno de la República y en el mío personal, que traslade a los garibaldinos italianos el testimonio inquebrantable de la gratitud del pueblo español por los servicios que fueron prestados, con esa generosidad de los espíritus que brindan su vida a las causas universales.

En el caso de los combatientes italianos, la abnegación alcanza altísima calidad, porque no vacilaron en enfrentarse a las divisiones de compatriotas suyos lanzadas contra el libre pueblo español por el dictador de Roma. El lazo sentimental y moral que nos une con esos héroes queda afianzado con el sacrificio de ellos al alejarse y de nosotros al privarnos de su ayuda, para que la paz internacional se beneficie y los países agresores no dispongan de pretextos para alterarla.

Me consta la sinceridad de los auspicios de victoria que al pasar la frontera han sido divulgados por los garibaldinos. Y a estos amigos a quienes la patria española les reserva la ciudadanía, les correspondo con un «¡Hasta la vista!»

Le saluda afectuosamente, Juan Negrín.»

Los propios prisioneros italianos confiesan que han sido enviados aquí para conquistar el Mediterráneo, y que los españoles de la zona invadida se muestran hostiles hacia ellos.

La respuesta de todos los patriotas ha de ser esta: España no caerá bajo la dominación fascista; los españoles, unidos, ganaremos la gran batalla histórica para nuestra independencia y para la paz del mundo.

Los movilizados en los puestos de trabajo son soldados

Aprovechar todas las energías en la producción

Idénticos derechos a la mujer

Una orden aparecida en la «Gaceta» resuelve, en contestación a las consultas formuladas, que las mujeres que se empleen en sustitución de hombres movilizados que se incorporan al frente desde los servicios y organismos militares de la retaguardia, estén sujetas a las mismas obligaciones y gocen de análogos derechos que aquellos. Esta resolución, justísima, no hace sino seguir la línea trazada por el Gobierno en disposiciones anteriores. En el trabajo no puede haber distinciones por el hecho de que sea un hombre o una mujer quien lo realice. Lo que cuenta es el rendimiento. Así se ha expresado en multitud de ocasiones en resoluciones adoptadas por Sindicatos y Federaciones; y en el pacto de acción común suscrito entre la C. N. T. y la U. G. T., existe un apartado dedicado a esta cuestión en el cual se establece que la remuneración se deducirá en función de la labor realizada, independientemente del sexo y de la edad.

Precisamente cuando la campaña en favor de la incorporación de la mujer al trabajo se hace más necesaria, y son centenares y centenares las mujeres que acuden a fábricas y talleres a ocupar sus puestos en la producción, hay que defender y hacer cumplir por todos, este principio para el establecimiento del salario. Las mujeres, en la mayoría de las labores, rinden igual o más que el hombre. Lo demuestran cada día con su ejemplo. No hay, pues, que diferenciar a la hora del pago.

Y cuanto decimos en cuanto al salario ha de hacerse extensivo, como dice la orden, a todos los derechos. En general, van desapareciendo las incompreensiones que colocaban a la mujer en un plano de inferioridad respecto del hombre, en el trabajo. Cada día aumentan los partidarios del aprovechamiento de todas estas energías que nos son tan necesarias. Pero, además, es preciso comprender la necesidad de acelerar el ritmo. La marcha al frente de muchos obreros, obliga a facilitar rápidamente la solución del problema. Incluso hay que prevenirse por si hiciera falta que nuevos contingentes de hombres fueran a engrosar las unidades de nuestro Ejército. La solución es sencilla. Las máquinas pueden ser manejadas por mujeres. Existen fábricas en las cuales la experiencia ha dado magníficos resultados. Las opiniones de técnicos y de obreros destacados, coinciden en reconocer que la mujer puede perfectamente dedicarse a trabajos que hasta hoy estaban reservados, casi de una manera absoluta, a los hombres. Y, fuera de España, tenemos el ejemplo de lo que en situaciones de guerra han hecho otros países. No precisa, pues, insistir mucho. Únicamente hace falta llevar a la práctica lo que es decisión de Sindicatos y del Gobierno. Hoy ya no se puede perder el tiempo; hacen falta hechos. Y cuando todos estamos de acuerdo, es fácil actuar.

Nuestro pueblo tiene recursos bastantes para resistir y vencer a los invasores; pero hay que ponerlos en acción. Ni una energía debe quedar desaprovechada. Por cada obrero que marche de una fábrica, tiene que ingresar al trabajo una mujer. Y tiene que ingresar con idénticos derechos que aquel a quien sustituyó. No puede cometerse la injusticia de subestimar su trabajo. El sacrificio y los esfuerzos que estas mujeres realizan, han de tener

Por el Ministerio de Defensa Nacional se ha dictado una orden que dice así:

«Excelentísimo señor: Al decretar la movilización en su puesto de aquellos obreros que por su capacidad técnica son considerados como imprescindibles en la producción, no se hace en realidad más que sustituir la labor que debían realizar en el frente por la de las fábricas, minas, etc., sin que de ningún modo pueda creerse que dejan de ser soldados.

Por ello, he resuelto: Artículo primero. El personal que en virtud de lo dispuesto por el decreto de 21 de octubre de 1937 fué exceptuado de incorporación a filas por haber sido declarado insustituible, así como los obreros posteriormente movilizados en su puesto, serán considerados como individuos de tropa destacados de las unidades del Ejército para efectuar un trabajo determinado, y por tanto estarán sujetos a correcciones gubernativas y disciplinarias por cualquier falta o delito que pudieran cometer en el desempeño de sus funciones, estableciéndose la debida correlación de analogía entre las faltas militares y las que se cometen en el trabajo y siendo de aplicación en ambos casos las correcciones que señala el Código de Justicia militar.

Artículo segundo. Para conseguir tal objeto, los directores de los establecimientos donde existan más de tres individuos movilizados en su puesto pondrán a este Ministerio a los de más capacidad, energía, afección al régimen, etc., y que reúnan condiciones para que se les otorgue una asimilación con el fin de lograr el encuadramiento necesario como si se tratara de una unidad militar destacada en su conjunto en el taller, fábrica, mina, etcétera.

Artículo tercero. Las asimilaciones se otorgarán con arreglo a la siguiente escala:

En los establecimientos donde el número de obreros movilizados sea inferior a 16, un cabo.

De 16 a 45, un sargento y un cabo por cada grupo de 15 obreros.

De 46 a 90, un teniente, auxiliado por sargentos y cabos, en la proporción anteriormente citada.

En aquellos donde trabaje un número de obreros superior a 90 pudiera haber un capitán, auxiliado por personal en la proporción ya expuesta.

El de mayor grado en la asimilación será considerado como el jefe nato militar y responsable directo del orden, disciplina, subordinación e instrucción de los movilizados dependientes de su mando.

La asimilación que en virtud de tales propuestas se otorgue no tendrá otro carácter más que el de encuadramiento, sin beneficios ni privilegios que les eximan del cumplimiento de sus obligaciones en el desempeño de la función específica por la que fueron exceptuados temporalmente de la incorporación a filas.

Las propuestas de asimilación serán cursadas a la Subsecretaría del Ejército de Tierra en el plazo máximo de ocho días a partir de la publicación de esta orden.

Artículo cuarto. Para la imposición de sanciones se seguirán las normas siguientes: Faltas de carácter leve: Pérdida del haber, sueldo o jornal en la cuantía que determine el comandante militar de la plaza en función de la falta cometida.

Faltas graves: Será anulada la exención, y si la gravedad de la falta así lo aconsejara, el movilizado que la cometa podrá ser destinado directamente desde su puesto de trabajo a un batallón de disciplina, de combate o de trabajo, según el resultado de la investigación que se realice para determi-

nar si el interesado es afecto o desafecto al régimen. El jefe militar de la fábrica, mina, taller, etc., dará cuenta de las faltas que cometa el personal a sus órdenes, además de al jefe o director del establecimiento, al comandante militar de la plaza o demarcación donde esté enclavado el mismo. Si existiera presunción de delito se seguirán las normas establecidas en el procedimiento militar.

El comandante militar dará cuenta a esta Subsecretaría de las resoluciones que adopte en cada caso.

Artículo quinto. Con objeto de que en todo momento pueda conocerse la condición de movilización en su puesto, los interesados llevarán sobre la prenda de trabajo una cinta con los colores de la bandera republicana de diez centímetros de longitud y sobre el color amarillo las iniciales M. P. T. (movilizado puesto trabajo).

Aquellos a los que se otorgue asimilación llevarán además la insignia correspondiente al grado de esta.

Artículo sexto. Para conservar y perfeccionar la instrucción militar, diariamente y en las horas de descanso el personal movilizado dedicará media hora a esta instrucción, realizándola con fusiles de madera facilitados por la fábrica, centro o taller correspondiente. En los días de descanso, si los hubiere, la instrucción tendrá de duración una hora.

Lo que digo a vuestro cargo para su conocimiento y cumplimiento.

Barcelona, a 26 de diciembre de 1938. NEGRIN.

nar si el interesado es afecto o desafecto al régimen.

El jefe militar de la fábrica, mina, taller, etc., dará cuenta de las faltas que cometa el personal a sus órdenes, además de al jefe o director del establecimiento, al comandante militar de la plaza o demarcación donde esté enclavado el mismo. Si existiera presunción de delito se seguirán las normas establecidas en el procedimiento militar.

El comandante militar dará cuenta a esta Subsecretaría de las resoluciones que adopte en cada caso.

Artículo quinto. Con objeto de que en todo momento pueda conocerse la condición de movilización en su puesto, los interesados llevarán sobre la prenda de trabajo una cinta con los colores de la bandera republicana de diez centímetros de longitud y sobre el color amarillo las iniciales M. P. T. (movilizado puesto trabajo).

Aquellos a los que se otorgue asimilación llevarán además la insignia correspondiente al grado de esta.

Artículo sexto. Para conservar y perfeccionar la instrucción militar, diariamente y en las horas de descanso el personal movilizado dedicará media hora a esta instrucción, realizándola con fusiles de madera facilitados por la fábrica, centro o taller correspondiente. En los días de descanso, si los hubiere, la instrucción tendrá de duración una hora.

Lo que digo a vuestro cargo para su conocimiento y cumplimiento.

Barcelona, a 26 de diciembre de 1938. NEGRIN.

La resolución no puede ser más justa. Al movilizar a los obreros en sus puestos de trabajo por su condición de imprescindibles, no se hace en realidad más que sustituir la labor que como soldados habrían de realizar y valorizar la que realizan en la retaguardia.

El quedar en la fábrica no entraña la pérdida de toda condición de soldado. España, que precisa de la ayuda de todos, no puede hacer distinciones entre el soldado que está en las trincheras y el que por sus conocimientos es aprovechado en la retaguardia. Ambos sirven a la misma causa, aun cuando lo hagan en distinto sitio.

La medida es buena. Y los trabajadores han de acogerla con entusiasmo. Tiende a un mejor aprovechamiento de todas las energías para ofrecerlas a la guerra. Los insustituibles deben quedar limitados al número mínimo. Pero aquellos que tengan que seguir prestando su esfuerzo en el puesto de trabajo han de hacerlo con el carácter de soldados; con las mismas obligaciones, con idéntica responsabilidad y con los mismos derechos.

Debe complacernos que se vayan dictando disposiciones que significan un paso firme para aunar esfuerzos que colaboren a la victoria. Y, naturalmente, los trabajadores de la U. G. T. y de la C. N. T. han de aplaudir su adopción, ya que tienden a un recto criterio de justicia y de fortalecimiento de nuestras posibilidades de lucha.

Los soldados que quedan en sus puestos de la producción sabrán hacer honor en el trabajo diario para que jamás pueda decirse que no sintieron con la misma intensidad que los que combaten en las trincheras el deseo de aplastar a los invasores.

Unos y otros, los que continúan junto a sus máquinas y los que empuñan el fusil, forman la vanguardia en la lucha que el pueblo español sostiene por su independencia.

Disposiciones como esta merecen el aplauso y el apoyo de todos los que están dispuestos a combatir hasta conseguir la victoria.

Todas las dificultades han de ser superadas

Los trabajadores, en la retaguardia, han de tener, sobre todo en estos momentos, la preocupación constante de producir cuanto sea preciso. Nada ni nadie puede oponer reparos a esta decisión. En los frentes de batalla, nuestros soldados demuestran con su heroísmo constante, su firme voluntad de cerrar el paso a la invasión. Al igual que ellos, los trabajadores tienen que aportar todas sus energías a este fin.

Todo problema que exista en cualquier lugar de trabajo, cualquier dificultad que pueda surgir, debe ser inmediatamente analizado para ponerle el remedio rápido. Es preciso para esto que los trabajadores tengan libertad absoluta para celebrar sus asambleas de producción. Los obreros de la U. G. T. y los de la C. N. T., reunidos conjuntamente, pueden y deben prestar una valiosa colaboración a los elementos técnicos y al Gobierno, en su afán por superar la producción. Ningún obstáculo debe arredrarlos. Lo mismo que los soldados saben superar las dificultades, pueden, mucho más fácilmente, superarlas los obreros.

Reciente está el resultado —magnífico ejemplo de combatientes— conseguido por los trabajadores de «El Balaarte». Aquellos camaradas se propusieron lograr un aumento en el rendimiento de su trabajo, y durante la semana que denominaron de superproducción, alcanzaron un crecimiento del 70 por ciento. No existe inconveniente para que ese comportamiento sea seguido por todos los obreros. Se puede aumentar la producción, y hay que lograrla.

Es así como verdaderamente se presta ayuda a los frentes, y como hemos de lograr vencer a los extranjeros que nos invaden. Hay que sacrificarse cuanto sea preciso. Defendamos nuestra independencia, nuestros intereses de españoles, y la manera de conseguir la victoria es luchar y trabajar sin descanso, sin regateos y con la plena aportación de todos nuestros esfuerzos.



«Lo mismo que hoy actuamos conjuntamente, igual llegaremos mañana a una inteligencia»

El compañero Mariano R. Vázquez pronunció su anunciada conferencia

En el Salón Ferrer Guardia ha pronunciado su anunciada conferencia el compañero Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T.

Comienza diciendo que en estas horas hay que ir hablando sobre lo que tendremos que hacer mañana, con seguridad la victoria. Hay que apartar de la mente — sigue diciendo — todo cuanto pudiera significar que después de terminada la guerra, pudiera haber una nueva batalla por el predomino y el poder. Hay que partir del principio — continúa — de que de igual forma que hoy actuamos conjuntamente idearios y organismos diversos, unidos para vencer al enemigo común, lo mismo llegaremos mañana a una inteligencia que signifique la colaboración mutua para una convivencia civil.

Hemos de ocuparnos — agrega — de nuestro trabajo en el futuro para que dé el rendimiento máximo a fin de vencer las enormes dificultades que se nos presentarán después, en la post-guerra. Este esfuerzo mancomunado que sostenemos ahora habrá de prolongarse a fin de reconstruir una industria floreciente y bastarnos nosotros mismos.

Finalmente se refiere a los compañeros de Espectáculos públicos, a quienes dice que hay que pensar en transformar el cine para que llegue a ser una industria que nos pueda reportar muchos millones.

Reunión de la Ejecutiva de la U. G. T. El camarada Rodriguez Vega informó de su viaje a la zona no catalana

Bajo la presidencia del camarada Ramon González Peña, se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., haciendo constar en primer lugar su sentimiento por la muerte del camarada Vandervelde, con el que pierde la causa de España uno de sus mejores amigos, acordando testimoniar su pésame a la Confederación General del Trabajo belga.

Examinada la comunicación de la Federación de Trabajadores del Estado, refiriendo solicitud para formar parte del Comité Nacional de la Unión se acuerda que la citada Organización realice, de acuerdo con la Federación de Funcionarios Públicos, las gestiones pertinentes con el fin de lograr la fusión de las dos Organizaciones.

El Sindicato de Correos eleva informe a la Comisión Ejecutiva sobre la constitución de un Organismo oficializado «Solidaridad de la Posta Internacional», acordándose dirigirse al Comité Nacional de Ayuda a España, mostrándole, una vez más, el criterio de la Unión General de que se trata de la solidaridad hacia el pueblo español se canalice toda ella a través del Comité Nacional de Ayuda, por considerarse contraproducente la constitución de nuevos organismos que interfieran y perturben la acción en el extranjero en favor de la República española.

También se acuerda celebrar una reunión para estudiar los problemas que tiene planteados el Ministerio de Instrucción Pública.

El secretario general, camarada Rodríguez Vega informó sobre su viaje a la zona no catalana. Igualmente dio cuenta de su gestión en la reunión del Comité Nacional del Transporte, que fué aprobada.

Frontón Novedades
Hoy tarde, 3.15, a paia:
AZPIOLEA y PEREA
contra
GALLARTA II y UNAMUNO

El «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO ofrece a todos los niños un paquete con ropa y alimentos que para ellos envían los pueblos amigos.
Enviad vuestro donativo a:
Méndez Vigo, 8.

CRITICA DEL PROGRAMA DE GOTHA
de CARLOS MARX
con interesantes apéndices de
ENGELS, LENIN y STALIN
Acaba de ser editado por
EDICIONES EUROPA AMERICA
en su
Colección MARX-ENGELS-Lenin-STALIN
La única edición en español autorizada.
Precio del ejemplar 6 pesetas
De venta en todos los kioscos y librerías
Pedidos a
DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES
Diputación, 260. — Barcelona.

EL DIA

CATALUNA, MENA-ZADA

En toda Cataluña — en frentes y retaguardia de Cataluña — han resonado las nobles y emocionadas palabras de Companys. El presidente de la Generalidad ha dirigido una encendida apelación a los soldados catalanes y ha manifestado su legítimo orgullo por la lucha que sostienen éstos, hermanados a los combatientes de todos los pueblos de España en defensa de la independencia común. En estas palabras han de encontrar un nuevo y fuerte estímulo no sólo los soldados hijos de Cataluña, sino todos los demás que, conscientes de lo que en la lucha se ventila, disputan palmo a palmo a las divisiones italianas esta tierra querida por todos los españoles.

Singularmente importantes son también las aleccionadoras palabras que el presidente dirige a la retaguardia catalana. La Armeza, la serenidad, el trabajo constante, la vigilancia frente a todos los agentes del enemigo son recomendadas por el señor Companys como prácticas que no son solamente necesarias en las actuales circunstancias, sino que repercuten siempre de manera beneficiosa en la gran moral de los soldados.

El alto espíritu de Cataluña — unida a todo el país, como remarcaba el presidente, en la defensa común de la República, que significa la defensa de España entera — ha recibido indubitablemente un nuevo impulso de combate con la arenga de guerra — entrañablemente catalana — pronunciada por el señor Companys.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN

La Prensa internacional se muestra unánime respecto a las intenciones que lleva Chamberlain en su viaje a Roma. No menos unánime, en cuanto a que el tema principal de su negociación será la guerra de España. Los cambios de parecer habidos últimamente entre los Gobiernos de Francia e Inglaterra, sobre todo después de la actitud italiana respecto a Túnez y Djibuti, se dice que han inducido al primer ministro inglés a modificar el rumbo de sus proyectos, y ya no será su propuesta a Mussolini un entregarse por completo, atado de pies y manos, a su ambición, sino el de exigir algunas pequeñas garantías antes de la entrega. Quiéramos equivoearnos, pero nos parece una cortina de humo.

Todo esto no quiere decir ni más ni menos sino que la diplomacia sigue sus cabaldeos, sus tira y afloja en torno al tema palpitante de España, mientras en nuestros frentes los verdaderos españoles, frente a los invasores italianos y sus cómplices, día por día van hacia la única solución del problema; limpiar nuestra patria de quienes pretenden esclavizarla. No hay otra solución, repetimos. La cuestión está clara, y más que clara la ha expuesto el jefe del Gobierno de Unión Nacional en repetidas ocasiones. Mientras haya invasión, habrá guerra. Si es tan sincero el interés por lograr la pacificación de Europa, de quienes, tanto la pregonan, que nos dejen a nosotros a solas con nosotros mismos, que se retire de verdad y a fondo a los invasores de nuestra patria y el conflicto habrá entrado en vías de su solución inmediata. Y bueno será advertir que un segundo Munich respecto a España no tendría la menor eficacia en la realidad.

Mientras en España nos defendemos de los ejércitos invasores, éstos, en las posiciones ya ocupadas, se preparan para la futura campaña: la lucha contra Francia. Francia es, nada puede dudarlo, el objetivo inmediato después de España. Son las colonias francesas, que Italia y Alemania aspiran a arrebatarle, las que, como posibilidad ulterior, se están debatiendo en nuestros campos de batalla.

Dijato, sino, la infiltración italo-germana en el Marruecos español. No es esta sino una de las múltiples demostraciones, ya descaradas, de la gran preparación estratégica contra las democracias. Con fortificaciones en los Pirineos, con las fábricas de guerra francesas a pocos segundos de vuelo de avión, con el Estrecho de Gibraltar bajo los cañones alemanes colocados a ambas márgenes, con Mallorca como base aérea y marítima italiana, con las Canarias como avanzada sobre las colonias africanas, inglesas y francesas, ¿qué harían estas dos potencias?

Pero, sobre todo, ¿no dice nada a Francia el acondicionamiento por Alemania del territorio marroquí español como posición militar desde la cual

REUNION DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se acuerda costear las insignias de la Medalla del Valor concedida a dos compañeros

El orden del día de la próxima reunión del Comité de Enlace Socialista-Comunista

A la reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español han asistido González Peña, Otero, Lamonedá, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo y Cruz Salido, adoptándose, entre otros de menor importancia, los siguientes acuerdos:

En primer lugar, la Comisión Ejecutiva acordó consignar en acta la pesadumbre que le ha producido el fallecimiento del camarada Vandervelde; suspendiendo la reunión para recibir la visita de los camaradas Adler y De Block, con los que más tarde se cambiaron impresiones.

Se decidió costear las insignias de la Medalla del Valor concedida a los camaradas José Valverde Ruiz e Ignacio Jiménez Martín, delegados de Carabineros muertos gloriosos y heroicamente en el frente del Este.

Se designó a Lucio Martínez Gil para que acuda al Casal de la Cultura

y pronuncie una conferencia en representación del Partido.

Un escrito del camarada Aliseda en el que se enumeran las monstruosidades de la represión cometida por los facciosos en Extremadura, será pasado al ministro de Estado, que ya viene actuando en ello.

La Ejecutiva se dio por enterada del nombramiento del nuevo Comité provincial de la Federación de Alicante.

Se aprobó, por último, el orden del día relativo a la próxima reunión que ha de celebrar el Comité de Enlace Socialista-Comunista.

MAÑANA DOMINGO, LA ASAMBLEA DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

La asamblea organizada por el Partido Comunista de Euzkadi para el día 25 de los corrientes y que fue aplazada por diversas causas, tendrá efecto mañana, domingo, primero de enero, a las tres y media de la tarde, en el Casal Ramón Casanellas (La Pedrera), Paseo Pi y Margall, núm. 92, en la que informará el camarada Jesús Larrañaga.

El P. C. de Euzkadi invita a todos los vascos a oír la exposición de nuestro camarada Larrañaga, que informará sobre política del Gobierno vasco, vida de los refugiados y otros problemas de vital importancia para conocimiento de todo el pueblo Euzkaldún.

EL COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR DE ALBACETE

Una proposición importante para ayudar a Madrid

Albacete, 30.— Ha celebrado reunión el Comité provincial del Frente Popular con asistencia de todos los delegados.

Se acordó, en relación a la ayuda a Madrid, pedir a los Consejos municipales de la provincia que hagan las gestiones pertinentes cerca de los ganaderos de la misma para que cada uno entregue una res por cada cien de las que posean. Dada la importancia ganadera de la provincia, de esta forma se ayudará muy considerablemente a Madrid. — Febus.

Hace dos años

El día ha transcurrido tranquilo en todos los frentes.

—Moscú.—En respuesta a la nota franco-británica sobre la cuestión del envío de voluntarios a España, el comisario de Negocios Extranjeros, camarada Litvinov, cursó, como ya se anunció, oportunamente, una declaración a los embajadores de Inglaterra y de Francia en esta capital. Ha sido hecho público el contenido de dichas notas. En ellas se pone de relieve que la U.R.S.S. comparte con Inglaterra y Francia la inquietud sobre España y el temor de que el desarrollo del presente conflicto signifique un gran peligro para el mantenimiento de la paz en el continente europeo.

—Viena.—Los nazis persisten en sus intrigas. Durante estos últimos días la policía vienesa ha efectuado la detención de algunos agitadores alemanes. Varios centros nazis han sido registrados, procediéndose inmediatamente a su clausura.

El Frente Popular de Alicante entrega en Valencia un millón de pesetas, recaudadas para fortificaciones

Valencia, 30.— Esta mañana a las doce ha llegado la Ejecutiva del Frente

Popular de Alicante, que viene a hacer entrega de un millón de pesetas recaudadas en dicha capital para fortificaciones.

Componen la comisión el presidente, Ramón Llopis; el vicepresidente, Luis Detoy; el secretario, Casimiro Márquez, y la vicesecretaría, Marina Alsina, los cuales fueron recibidos por varios consejeros provinciales, trasladándose al Consejo municipal, donde les recibieron diversos consejeros y el alcalde accidental, señor Pérez Feliú.

Después de recorrer las dependencias del Ayuntamiento, pasaron al Gobierno civil, cumplimentando al gobernador.

Esta noche harán entrega del millón de pesetas de que son portadores. — Febus.



PARIS. — Hace unos días, ante 30.000 obreros parisienses, los oradores del Partido Comunista explicaron el sentido de la ofensiva de la reacción francesa y la política del Partido Comunista. — En la foto: Una vista de esta grandiosa manifestación obrera. En el medallón: Maurice Thorez, secretario general del Partido Comunista, durante su intervención (A.I.M.A.)

El agradecimiento de la Embajada de la U.R.S.S.

Por los telegramas y cartas de pésame por la muerte del gran aviador Chkalov

Ante la imposibilidad de contestar a cada una de las numerosas cartas y telegramas de pésame que recibe, con

motivo de la dolorosa pérdida del gran aviador soviético, Valerio Chkalov, la Embajada de la U. R. S. S. expresa su profundo agradecimiento por estas pruebas de afecto, que van dirigidas a los pueblos de la Unión Soviética y a su Gobierno.

NUESTRO CAMARADA ORMAZABAL, DIRECTOR DE «MUNDO OBRERO»

Madrid.— «Mundo Obrero» da cuenta de haber sido designado por el Buró del Comité Central del Partido Comunista, para dirigir dicho periódico en sustitución del camarada Mijé, el antiguo militante del Partido Comunista de Euzkadi y director de «Euzkadi Rojo», de Bilbao, camarada Ramón Ormazabal.

MITINES DEL P.S.U. A CELEBRAR EN LAS COMUNIDADES

LLORET DE MAR: Sábado, día 31, a las ocho de la noche.

Hablarán: Antonio Bueno, Juan Ambou y Dolores Píera.

Se proyectará un film soviético.

AIGUES BONES: Conferencia sobre el tema: «EL PROBLEMA DEL CAMPO». La mencionada conferencia será dada por JUAN SANGUESA

Frontón Txiki-Ajai

Hoy tarde, 3-30: ALEGRIA y AURELI contra EDU y TONI

recorte

LA VANGUARDIA Se ocupa de la situación internacional creada por el apetito desahogado de los Estados totalitarios y comenta el viraje dado por gran parte de la Prensa francesa, que ha comenzado a ver lo que la guerra de España significa. He aquí lo que dice el colega, entre otras cosas:

«La Prensa italiana, toda ella ofensiva, se jacta sin reservas ni ahorrarse hiperbóles, del empleo de las divisiones y de la aviación legionarias en España. Al mismo tiempo, como el asunto de Túnez irrita demasiado a los franceses, y militarmente no es una pera en dulce, ha sido, en cierto modo, diferido, dándosele prioridad a las reivindicaciones italianas en Djibuti y la Somalia. Este cambio de frente no dejará de avizorar a los ingleses, por ser aledaño al Sudán angloegipcio y a la ruta imperial de las Indias, además de mirar de cara al Islam. Mussolini cuenta con el interés de los ingleses, y tal vez prepara otro *chantage* con motivo del anunciado viaje de Mr. Chamberlain a Roma. No se olvide que las revueltas de Palestina y la propaganda italoalemana en el Marruecos español han sido concertadas para que Inglaterra dé un paso atrás ante la posibilidad de un levantamiento de los árabes, que constituye uno de los pueblos más numerosos y temibles del Imperio británico. El Gobierno de Roma confía en disponer de un manojo de hechos susceptibles de abrumar a Mr. Chamberlain y empujarle a concesiones, con respecto a España y las colonias francesas, como las que provocaron el Anschluss y la catástrofe de Checoslovaquia.»

SOLIDARIDAD OBRERA

Comenta la heroicidad de nuestro Ejército y habla de la necesidad de estimular a los hombres del frente. Se expresa así el Diario confederal:

«El estímulo que necesitan aquellos heroicos luchadores, no es simplemente el de las ascensos y recompensas comunes en todo Ejército, que, desde luego, deben concederse siempre de acuerdo al más estricto espíritu de justicia. Pero hay otro estímulo más valioso. Es el reconocimiento y la solidaridad de la retaguardia y de las esferas directivas, hacia los hombres que luchan y se sacrifican con sobrehumano heroísmo, para que el pueblo español pueda sobrevivir a la confabulación del fascismo internacional y cumplir sus deberes a la cabeza de los pueblos que realmente quieren ser libres, luchando contra el desborde totalitario. Hay que asegurar, con más firmeza que nunca, la estrecha cooperación entre el frente y la retaguardia, dentro de ese espíritu profundamente popular que impulsa a nuestros soldados y que constituye la mejor garantía contra toda regresión. En esa cooperación, repetimos una vez más, está nuestra fuerza, la fuerza que ha de quebrantar a los invasores, librando a España de la pesadilla de sangre que la oprime desde hace treinta meses, por culpa de las castas traidoras y reaccionarias que han permitido entregarla a la codicia insaciable del imperialismo totalitario.»

EL DIA GRAFICO

En el editorial comenta la marcha de la ofensiva italiana, que nuestro Ejército va desinflando con su resistencia, y dice:

«La República española, tanto en el frente como en la retaguardia, es más plétórica que nunca de confianza en la victoria. Obsérvese que desde que se desencadenó la ofensiva italiana no se ha registrado ni un solo momento de vacilación inclinada al pesimismo ni al optimismo exultante. Sereno el espíritu, midiendo el esfuerzo que precisa hacer para no incurrir ni en prodigalidad ni en taquografía, dando cada uno de los combatientes y de los ciudadanos de la población civil el rendimiento apropiado a sus energías, el pueblo español no se aparta ni un milímetro del cumplimiento de su deber, ni cede una pulgada de terreno y si se repliega, en bravos contraataques diezma al enemigo y le obliga a huir, alcanzado algunas veces por los bombarderos de sus propios aviones cuyos tripulantes tienen una sola y única misión que cumplir: asesinar. A 19s españoles, cuando se encuentran indefensos y a los propios italianos cuando dominados por el pánico huyen como en Addua, en Caporetto y en Guadalajara.»

El «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO representa CIUDADES INFANTILES con buena alimentación, hermosos jardines, amplios gimnasios, alegría y cultura. Enviad vuestro donativo a Pasaje de Méndez Vigo, 8.

El camarada Félix Montiel, en Madrid

"Cataluña es invulnerable—dice a un periodista—y vencerá porque está unida"

Madrid, 30.—Procedente de Barcelona, a donde llegó de un viaje por el extranjero, se encuentra en Madrid Félix Montiel, miembro del Comité Central del Partido Comunista y diputado a Cortes. Un periodista se entrevistó con él y le hizo algunas preguntas acerca de la situación actual; y refiriéndose a la ofensiva que los extranjeros han iniciado en los frentes de Cataluña, significó que el enemigo busca dar un golpe definitivo a la República. La reacción de las masas democráticas de todo el mundo a favor de nuestra causa y el estado de demoralización que cunde en toda la zona soluzgada por los extranjeros, ha obligado a los invasores a entablar esta ofensiva, que es quizá la más peligrosa y la más fuerte que hemos conocido desde el comienzo de la guerra. El enemigo trata de llevar a su campo una moral de la que carece, y reali-

zando un esfuerzo gigantesco se ha lanzado a un golpe de efecto que haga fijarse en él a los que sueñan con llevar a cabo un nuevo Munich.

Afirma que la moral de nuestros combatientes y retaguardia es elevadísima. En Cataluña todos están unidos alrededor de los Gobiernos de la Generalidad y de la República. Cataluña es invulnerable y vencerá porque está unida.

Por último dijo, refiriéndose a su viaje al extranjero, que en Francia e Inglaterra, naciones en las que ha pasado algún tiempo, crece el movimiento de solidaridad hacia España.—Febus.

¡Cataluña! ¡Defendidla, hermanos, con las armas y con los dientes! Es nuestro tesoro y nuestro orgullo. Lo es todo para nosotros, ¡Cataluña!

(Del último discurso del señor Companys.)



Junto a los fusiles, siempre preparadas las herramientas de la fortificación. El pico y la pala, elementos decisivos para desgastar y aplastar a los invasores (F. Mayo)

La Música

Orquesta Nacional de Conciertos
JULIAN BAUTISTA

Dirigida por el maestro Álvarez Caillos, la Orquesta Nacional interpretó ayer en el Teatro del Liceo su XXX concierto. Entre las obras de repertorio estaban la «Obertura de Egnont», de Beethoven, y la «Sinfonía en re», de César Franck. La versión que de ambas obras ofreció la orquesta estuvo a su altura. Una vez más fueron ejecutadas con la sobriedad y el buen gusto que no siempre se prodiga al interpretar las obras de los clásicos de la música.

De Julián Bautista se tocaba en este concierto, en primera audición para Barcelona, su «Suite all'antica».

Acaba de ser concedido a este compositor, uno de los de más valía entre nuestros jóvenes, el Premio Internacional para Música de Cámara que anualmente se adjudica en Bruselas. La «Suite all'antica» es también en cierto modo una obra de cámara. Si por la amplitud de su ámbito sinfónico no se la puede considerar así, el primer con que están tratadas las partes concertantes se halla directamente emparentado con el necesario en una obra de cámara.

Muchas de las obras que ha escrito en estos años Julián Bautista tienen este mismo carácter. El joven maestro siente predilección por una escritura contrapuntística tan clara como puede ser la de los clásicos que recuerda. Ella también le sirve para realizar estupendos hallazgos armónicos, porque claro es que a estas alturas no se va a poner un músico lleno de inquietud como Bautista a resolver «cánones» como probó organista, ni a hacer «fugatos» de Conservatorio. Bautista, que tiene escritos tres Cuartetos y una Sonata concertante, además de esta «Suite», ha alcanzado una admirable soltura en el empleo, tan erizado de dificultades, de esta delicada materia. Lástima que sus Cuartetos sean punto menos que desconocidos de nuestros auditores. Aunque bien es verdad que igual ocurre con los de Beethoven, ya que los conciertos de música de cámara entre nosotros son casi inexistentes.

El público del Liceo aplaudió con gran entusiasmo la «Suite all'antica» de Bautista y a su autor, que recibió el homenaje que se le tributaba desde el atril donde la había dirigido.

S. V.

En la España invadida

Vida imposible en Málaga.—Carteles burlescos contra los invasores.—Florca y silla eléctrica en la cárcel.—Protesta en el puerto.—Represión sangrienta

Pozoblanco, 30.—Nuevos evadidos de la zona invadida han facilitado interesantes detalles de lo que es la vida bajo la dominación fascista. Los que han llegado últimamente a nuestras filas son muchachos malagueños, tangerinos, que han permanecido bajo el despotismo invasor hasta que decidieron, en un momento oportuno, evadirse.

Han dicho que la vida en Málaga es imposible, siendo el verdadero amo y señor de la población el cónsul italiano, que trata a aquellos vecinos como vasallos de un pueblo colonizado.

En los barrios de Capuchinos y Perchel, los antifascistas protestan diariamente de la única manera que les es dable hacerlo: colocando carteles con leyendas burlescas o amenazadoras para los invasores.

Acenando la impresión de terror que domina en la capital, se han levantado en la cárcel una horca y una silla eléctrica, en las que diariamente se ejecuta a gran número de ciudadanos.

Recientemente entró en aquel puerto un vapor con cargamento de trigo; y como corriera la voz por el puerto de que dicho buque había sido apresado por los buques fascistas cuando venía hacia la España leal, los trabajadores se negaron a realizar las faenas de descarga; y ello dio lugar a una terrible represión, siendo muchos los trabajadores ahorcados, electrocutados o pasados por las armas, por haber tenido un gesto de civilidad.

Actualmente hay en las cárceles unos ciento cincuenta trabajadores del Puerto, detenidos por el motivo antes indicado.—Febus.

Tareas de nuestro Partido

Los secretarios generales de los Comités provinciales, examinan la preparación y desarrollo en la zona Centro-Sur, de la Conferencia Nacional

Madrid, 30.—Se ha celebrado en Madrid una reunión de secretarios generales de los Comités provinciales del Partido Comunista en la Delegación del Comité Central. Esta reunión tuvo

por objeto el examinar el estado de preparación y desarrollo en la zona Centro-Sur de la Conferencia Nacional.—Febus.

La Comisión Internacional controladora de la retirada de voluntarios, llega a Almería

Y momentos después suenan las sirenas de alarma

Almería, 30.—Ayer, a poco de llegar la Comisión Internacional de Control de retirada de voluntarios, las sirenas de alarma dieron la señal de peligro. Los delegados extranjeros pudieron contemplar el espectáculo precursor de los bombardeos, al correr la gente hacia los refugios. Era ya la segunda vez que sonaban las sirenas.

Esta mañana el gobernador dió cuenta de que el general Gamir Uribarri y su ayudante le habían visitado, en nombre de la Comisión internacional.

Partió de la Comisión marchó en automóvil por la carretera de Granada,

para recorrer los frentes de este sector. Algunos de los delegados se quedaron en la ciudad. Estuvieron visitando diversos lugares afectados por los bombardeos. Se pudo observar que en un chalet próximo a la estación del ferrocarril donde estuvieron antes instalados el Hospital inglés y la «Gota de Leche Americana», uno de ellos sacaba fotografías de los destrozos causados por el bombardeo de la aviación italo-alemana.

Esta tarde varios delegados visitaron el refugio de la Avenida de la República.—Febus.

PRISIONEROS ITALIANOS

El quinto, el motorista y el desdentado

(De nuestro enviado especial Lino Novas Calvo)

Marengo

Los tres se equivocaron de ruta, o al menos, de distancia. Venían sobre motores y creían que todo era llano. Lo era el terreno, pero no los hombres que salieron a defenderlo: «¡Manos arriba!» A los italianos les habían dicho que el llegar a Barcelona y Tarragona era cosa fácil.

El primero, motorista, Alfredo Marengo, es ya un veterano. Lleva más de seis meses en España. Confiesa que vino a «trabajar». Fozonero de profesión, se hallaba sin trabajo, y le propusieron ir —ir, no sabía si a España o Abisinia—. Para él da igual: en ambos países Mussolini estaba haciendo correr la sangre.

Marengo fué destinado a la Intendencia. Es evidente que existen otras dos Intendencias: la italiana y la alemana. La hicieron firmar por seis meses, pero le gustó y pidió el reengancho.

Marengo es flamanté. Dice que durante cerca de seis meses, la crudeza del invierno, deja prácticamente inactivos los brazos de miles de trabajadores, en aquella parte. La vida es cara, triste, abrumadora. Por los pueblos circulan entonces ciertos individuos, que dicen haber estado en España, y pintan a los desgraciados, esta tierra como un nuevo Eldorado. Este, decían, es un país poco poblado, y con la guerra, quedan ya escasos hombres en las fábricas y los campos. La mayoría de los que antes hacían trabajos de producción, no volverán a sus puestos. Los Italianos podrán ocuparlos.

Así les decían, añadiendo: «Allí se come bien, hay mujeres hermosas, y, además, Italia tiene que salvar para sí el Mediterráneo...»

Marengo reconoce que en la zona franquista, españoles e Italianos se llevan muy mal. En Palencia se armó un cisco porque un sargento español ocoó a un carabiniere italiano. Por otro lado: «Si estos pueblos están criminalmente bombardeados... Si, si otra nación fuera a Italia, a bombardear así, haríamos lo que ustedes: nos defenderíamos como ustedes...»

Caruso

Caruso Mateo es más veterano aún: lleva veintidós meses peleando. Le faltan algunos dientes, tiene barba rojiza, tendencia a hacerse cuadrada, y lleva un mono llano de grasa. Se metió en nuestras líneas, con un camión. «Mussolini —dice— quiere implantar en España el fascismo, y los Italianos tienen que servirle.»

Ciara, que Caruso se descarga diciendo: «Yo vine a trabajar, no a pelear. Los leñes que nos enrolaron se pusieron, al llegar a España, uniforme colonial. Los oficiales son muy soberbios con nosotros, y ahora todos estábamos deseando llegar a Barcelona, para poder volver a nuestras casas. Nos han prometido que después de esta ofensiva volveríamos a ser libres.»

De política, no le hablemos. Finca no comprender nada. Lo único que le importaba era vivir, y España, le dijeron, ofrecía vastas posibilidades. Su propio padre había estado en España. ¿Por qué, a pesar de sus muchas y poderosas armas, no avanzan los Italianos? Mateo exclama: «Los rojos pelean demasiado bien, e Italia tendrá que volar aquí todo su ejército para vencer, cosa que no puede hacer, por las consecuencias internacionales. Por otro lado, los soldados Italianos y españoles, luchan allí verdaderamente contra su corazón.»

Marsilio

El tercer prisionero es un muchacho de veintidós años. Es rubio, inquieto, vivo. Una mirada de chico despierto y atento busca en seguida la del que él habla, y responde en un italiano cerrado, sin mezcla de español.

Ansuini Marsilio lleva sólo tres meses en España, y vino movilizado, por orden del Gobierno italiano. Su padre tiene, en Roma, un pequeño negocio de cristalería, y al enterarse de que su hijo era destinado a España, intentó influir con el coronel jefe de la expedición, alegando que el chico era algo inútil y que le hacía mucha falta en casa. Todo en vano. El César no admitía la reclamación interpuesta.

Así vino, junto con otros trescientos, el soldado rubio del noveno Regimiento de Artillería italiano. Destinado a la misma arma, se le dió la especialidad de tractorista. No pudo sustraerse. La guerra es una cosa espantosa, y Ansuini piensa constantemente en su familia: sus siete hermanos, la mayoría hembras, todos menores que él, y un padre solo para alimentarlos, con lo cara que está la vida, y difícil la tarea del pequeño negociante, después de la conquista de Abisinia. Las materias primas escasean, las grandes firmas monopolizan, el oro para comprar, no existe; los créditos con el extranjero, no se consiguen...

Y en medio de todo esto, la guerra es España. El, Ansuini, que tanto miedo tenía a la guerra, desde que oyó hablar a un tio suyo que participó en la europea: «Ni yo para ti, ni tú para mí, dijo el tio, saltando el mosquetón. Y añadió, mirando al sobrino: —Tú, muchacho, harás lo mismo. Nada de ir a pelear por ningún rey. ¡Y qué fatalidad de la fortuna! El sobrino tuvo que venir a España, a pelear por Mussolini, y cayó prisionero de los españoles!»

MUERE UN COMISARIO DEL EJERCITO

A consecuencia de las heridas recibidas en el frente, ha fallecido el comisario, José María Alfaro, miembro de las Juventudes de Izquierda Republicana. — A. E.

VEINTE VAGONES DE COMBUSTIBLE PARA MADRID

Madrid, 30.— El delegado de Abastos de Guadalajara, comunica a la Alcaldía de Madrid, el envío como primera partida, de veinte vagones de leña para abastecimiento del vecindario.

Esta remesa y las sucesivas que se realicen, son independientes de la entrega que desde el comienzo de la guerra viene efectuando el servicio de Abastos a los organismos autorizados por la Consejería de Madrid. — Febus.

El «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO representa CIUDADES INFANTILES con buena alimentación, hermosos jardines, amplios gimnasios, alegría y cultura.

Enviad vuestro donativo a Pasaje de Méndez Vigo, 8.

¡Ayuda a Madrid!

El ministro de Rumania entrega diez mil pesetas para la adquisición de leche para los niños

Madrid, 30.—El ministro de Rumania ha entregado a la Alcaldía de Madrid un donativo de diez mil pesetas para que se adquiera y se distribuya leche

a los niños del distrito de Buenavista, donde está enclavada la Legación de Rumania.—Febus.

“Yo no te pregunto cómo piensas. Te pregunto si eres catalán, y te señalo el imperativo del deber”.

(Del último discurso del señor Companys)

Un gran triunfo de los comunistas y socialistas franceses

HORA INTERNACIONAL

La Cámara concede plena amnistía a los que combatieron en el Ejército republicano

Considerándolos a cubierto de las penas que señala la Ley de Reclutamiento

También es aprobada la propuesta comunista sobre el retiro a los trabajadores ancianos

Paris, 30. — Bajo la presidencia del señor Eduardo Herriot, la Cámara ha reanudado sus trabajos. Ayer no pudieron ser discutidas las importantes cuestiones señaladas en el orden del día. Han sido planteadas esta mañana. Las más importantes son: Retiro a los trabajadores viejos, el aumento de subsidio de paro y la amnistía.

El señor Herriot da conocimiento a la Cámara de la petición de discusión inmediata de la propuesta de resolución de Marcel Capron, de la minoría comunista, que tiende a conseguir del Gobierno que se vote, en el más breve plazo, una ley concediendo un retiro a los trabajadores viejos.

La Cámara se ocupa inmediatamente de este asunto. Toma la palabra el presidente de la Comisión de Seguros y Previsión Sociales, Coste, quien declara que dicha Comisión pide al Gobierno que resuelva rápidamente esta angustiosa cuestión.

Seguidamente interviene el diputado Capron: «No se puede hacer concebir esperanzas a los ancianos y luego decepcionarlas» — dice.

Paul Sion, diputado del Partido Socialista, solicita también una rápida votación sobre esta cuestión, después de aludir la modalidad del retiro a los mineros.

Baulay, diputado perteneciente a la «Joven República», pide que el Gobierno cargue con sus responsabilidades.

A continuación hace uso de la palabra el ministro del Trabajo, señor Pomaret, quien dice que «el Gobierno no tiene objeciones que presentar en este aspecto, puesto que el 16 de junio de 1938 presentó un proyecto de ley que tendía a establecer un subsidio para los trabajadores viejos».

En una breve intervención, Capron contesta al señor Pomaret, manifestando que no está satisfecho con la respuesta del ministro, que, a fin de cuentas, no ha contraído ningún compromiso sobre la fecha de la definitiva discusión.

Es puesta a votación la propuesta de resolución presentada por el diputado comunista, siendo aprobada por 598 votos.

La Cámara aborda después la cuestión del aumento del paro, tal como ha sido planteada por una propuesta de resolución de Langumier, diputado comunista.

El diputado de Aubervilliers, Pillon, hace un emocionante relato sobre las condiciones de existencia de los parados. «Se impone — dice —, como medida inmediata, un aumento del subsidio de paros».

El señor Pomaret opina que no debe intervenir en el debate, poniéndose, por tanto, inmediatamente a votación, aprobándose la propuesta de resolución.

La Cámara queda informada de una demanda de discusión presentada por el diputado socialista, Félix Gouin y varios de sus colegas, sobre una proposición de ley en pro de la amnistía y de la readmisión de obreros funcionarios, etc., represaliados por hechos de guerra.

La Cámara discute la proposición de ley de José Rous y Camille Plache para concesión de la amnistía a una categoría de los prófugos militares y particularmente a los antiguos combatientes de la España republicana, condenados por no presentarse a filas al llamarse a movilización parcial en el mes de septiembre.

Noguere, diputado socialista, hace una calurosa defensa de los jóvenes que no pudieron cumplir sus deberes militares, por hallarse combatiendo en los frentes de España.

«Debe concederse la amnistía — concluye — a esos hombres que no han dudado en exponer su vida para la defensa de la libertad y la seguridad de nuestro país».

Billoux, diputado comunista de Bocas del Rodano, interviene haciendo resaltar que ninguno de los voluntarios de España, ha deseado sustraerse a las obligaciones militares de su país. «A pesar de ello — añadió — varios centenares de ellos, entre los que hay numerosos mutilados, se hallan actualmente encarcelados, a pesar de la garantía dada por el Gobierno francés al español de que estos combatientes no serían inquietados» (Los dipu-

lados de izquierda y extrema izquierda aplauden calurosamente, mientras que los de derechas se hacen notar por sus gritos hostiles).

Seguidamente se aprueba el proyecto de ley cuyo texto dice:

«Se concede plena y total amnistía por hechos de insumisión a las leyes de reclutamiento cometidos desde el 19 de julio de 1936 hasta la promulgación de la presente ley, cuyos autores se hayan visto retenidos en España.»

Un enérgico comentario de Peri al incidente de anteayer en la Cámara

Paris, 30. — Ayer, en la Cámara, durante el examen general del mes de diciembre, surgió bruscamente un incidente.

El diputado socialista Sibor preguntó al Gobierno si cuando el señor Bonnet pronunció ante la Cámara su discurso del 19 del corriente conocía ya la denuncia hecha por Italia de los acuerdos de Roma de 1935, denuncia que había sido firmada el día 17. La Cámara, por 393 votos contra 279, decidió oír inmediatamente al ministro de Negocios extranjeros.

Interrogado por los diputados comunistas y socialistas sobre la fecha exacta en que supo la denuncia de los acuerdos de Roma por Mussolini, el ministro de Negocios Extranjeros se refugió en un silencio que constituyó una confesión.

Con gran energía, Gabriel Peri ha reprimido la actitud equivocada del responsable del Quai d'Orsay en «L'Humanité» de hoy:

«En vísperas del viaje del ministro británico a Roma, el Gobierno francés permitirá a Europa suponer, y las de-

claraciones de Georges Bonnet no autorizan más suposiciones que ésta, que Francia está dispuesta a prestarse a todos los chantajes. Tal es la impresión que ha dado ayer la lamentable intervención del ministro de Negocios Extranjeros. Es demasiado evidente que la expulsión de Georges Bonnet sería la medida más susceptible de disipar esta impresión. Los ministros, entre los cuales el sentido nacional no se encuentra degenerado, lo comprenderán a tiempo.

Antes de terminar esta nota hay que formular una observación: alrededor del viaje del presidente del Consejo se está organizando desde algunas horas una gran maniobra. Se quisiera, bajo los más extravagantes pretextos, provocar el aplazamiento de este viaje. Sus peregrinos emisarios dicen sobre el caso cosas inquietantes en los pasillos de la Cámara. Bastará, y así lo esperamos, denunciar esta maniobra para hacerla ineficaz. No es en el palacio Chigi, sino en París donde deben decidirse los desplazamientos de los ministros franceses.» — A. I. M. A.

Daladier hará a Córcega una visita más prolongada de la que se pensó en un principio

Paris, 30. — Según el «Petit Parisien», el señor Daladier ha decidido prolongar su estancia en Córcega, que había sido fijada primitivamente en tres o cuatro horas solamente.

EL IMPERIO INGLES CORRERÍA UN GRAN RIESGO CON LA VICTORIA DE FRANCO

Comenta Winston Churchill

Londres, 30. — En el «Daily Telegraph», Mr. Winston Churchill, con el título «Dejad que los españoles hagan la paz si no queréis que se pierda toda España», publica un extenso artículo, del cual extraemos algunos párrafos. Declara que «el Imperio británico correría un gran riesgo con una victoria de Franco».

A continuación se refiere a las posibilidades de convivencia después de la guerra, y dice que «si Franco gana sus apoyos nazis le empujarán al mismo tipo de supresiones brutales que ellos están practicando en los Estados totalitarios». Por el contrario, «la victoria de los republicanos españoles significaría, no sólo una seguridad estratégica para las comunicaciones imperiales británicas a través del Mediterráneo, sino que las fuerzas reconciliadoras desempeñarían un gran papel».

Churchill insiste en el peligro que supone la presencia de tropas extranjeras, y dice que «el licenciamiento y retirada de las Brigadas Internacionales en plena batalla ha sido un acto de fe: el que han tomado nota todos los españoles.» — A. E.

El «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO representa CIUDADES INFANTILES con buena alimentación, hermosos jardines, amplios gimnasios, alegría y cultura. Enviad vuestro donativo a Pasaje de Méndez Vigo, 8.

El presidente del Consejo desembarca en toda su longitud. Después embarcará en dirección a Túnez. — Fabra, cará en Bastia e irá seguidamente a Ajaccio en ferrocarril, atravesando la

Ayer se efectuó en Bruselas el entierro del camarada Vandervelde

Rindieron honores al cadáver cuatro comisarios de nuestras antiguas e inolvidables Brigadas Internacionales

Bruselas, 30. — Durante toda la mañana continuó el desfile ante los restos del líder socialista Vandervelde, expuestos en la Casa del Pueblo sobre un catafalco cubierto por una enorme bandera roja. Cientos de miles de personas desfilaron ante el cadáver, al que los socialistas belgas y cuatro emisarios de nuestras antiguas Brigadas Internacionales, con su uniforme, rendían honores. Una verdadera montaña de flores y coronas llenaba el salón grande de la Casa del Pueblo, destacándose las enviadas por el Gobierno español, el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, el ex representante de España en Bélgica, Ruiz Funes, y otros Gobiernos extranjeros.

Para participar en los funerales, llegaron representantes de todo Europa. El Partido Socialista francés estaba representado por el ex presidente del Consejo, Blum, Grumbach, Ziromsky y Paul Faure, el comunista por Gittin y Bonte. Todos los partidos socialistas europeos estaban representados por sus personalidades más destacadas.

Los embajadores de Francia y de Inglaterra participaron en los funerales, que tuvieron lugar a la una de la tarde. El rey estaba representado por un oficial de ordenanza. Se pronunció un solo discurso, a cargo del presidente de la Internacional Obrera Socialista, Luis de Broekere, que habló de la gran personalidad de Vandervelde, encarna-

Conocidos son los resultados del Congreso del Partido Socialista francés. La actitud Blum-Ziromsky ha triunfado sobre la de Paul Faure. Nosotros, los españoles, nos felicitamos vivamente de estos resultados, no sólo porque suponen un paso saludable hacia la política de paz y de energía frente al fascismo, sino porque además permiten que la unidad en el seno de dicho Partido no se quebrante. La victoria de Blum y de Ziromsky es un arma más que se entrega al pueblo francés y a la propia pequeña burguesía para luchar contra la miseria de los decretos-leyes, contra las maniobras de la reacción, acudida por Flandin, La Rocque, etc., que defiende los intereses de Hitler en Francia. Y también para hacer frente al peligro nazi, a los «chantajes» del fascismo italiano y poder derrotar a los enemigos tradicionales de Francia.

De que esto es así, da idea terminante, más que el eco del propio triunfo, la resonancia que la derrota y los derrotados han encontrado en la Alemania hitleriana. No es sólo la Prensa nazi la que hace resaltar la actitud de Paul Faure, es el propio Congreso del Partido Nacional-socialista el que lo saluda como a un amigo de la paz y a Blum como a un provocador de la guerra. La consecuencia que puede extraerse de los comentarios hitlerianos es bien clara, pero nosotros nos abstendremos de puntualizarla. Acaso tampoco le haga falta al lector, conocedor ya, más que sobrado, del mecanismo

de la política exterior de estos momentos.

Pero no son sólo los periódicos y los círculos políticos alemanes. También algún sector de la Prensa francesa ha comentado el acontecimiento en un sentido semejante. «Le Matin», del día 25 del actual, ha publicado un artículo de ataque a los acuerdos del Congreso del Partido Socialista, en el que se hacían calurosos elogios de Paul Faure — que el mismo debe de rechazar indignado — presentándolo también como a un defensor de la paz, y llenando a Blum de improperios. Naturalmente, a nadie puede extrañar que esta Prensa se produzca así, aún a trueque de lastimar los intereses nacionales y patrióticos, desde el momento en que su consigna es la sumisión a las imposiciones y a los exabruptos de Paul Faure, sobre todo, desde que el señor De Kerillis denunció en las columnas del órgano conservador «L'Époque», el «affaire» de los millones recibidos por ciertos periódicos franceses de manos de Hitler.

Nosotros, los españoles — volvemos a declararlo — nos sentimos plenamente satisfechos del triunfo de los socialistas franceses y deseamos que su unidad interna se fortalezca cada día más, porque con ello es como se pone en condiciones al pueblo hermano de defender verdaderamente la paz, aunque bufen y patealen con falsos dilemas al pacifismo, los fascistas de dentro y de fuera.

El pueblo de Chile celebra un grandioso acto de homenaje a España

En el Stadium de Santiago se congregaron más de 50.000 personas

Santiago de Chile, 30. — En el nuevo Stadium se ha celebrado un grandioso acto de homenaje a España y a la Delegación del Gobierno de la República, presidida por Indalecio Prieto.

La Prensa chilena calcula la inmensa multitud que asistió al acto en unas 50.000 personas.

En medio de un entusiasmo delirante, Prieto pronunció un discurso que duró dos horas y media, exponiendo los orígenes, el desarrollo y el estado actual de la guerra en España. El ex ministro socialista se dirigió a los Partidos del Frente Popular chileno, destacando la necesidad de una ayuda urgente y eficaz de las democracias en la lucha que el pueblo español libra contra los invasores extranjeros.

El discurso fue radiado a todo el país y a la Argentina, habiéndose recibido telegramas de numerosas ciudades, expresando el gran efecto causado por el discurso de Prieto.

Los delegados de la República española tienen la impresión de que todo el pueblo chileno, como también el nuevo Gobierno de Frente Popular y el nuevo Presidente de Chile, Aguirre, se disponen a prestar a España la máxima solidaridad. — A. E.

La suscripción abierta por la señora Tabouis alcanza la cifra de 25.000 francos

Paris, 30. — «L'Ouvre» publica hoy la séptima lista de suscripción a favor de los niños españoles. Esta suscripción, patrocinada por la señora Tabouis, alcanza hasta ahora 25.000 francos, y las dos últimas listas son superiores a las listas precedentes. — Agencia España.

1939, «AÑO DE PRUEBA PARA LOS ALEMANES»

Zurich, 30. — Se anuncia en Alemania la organización del trabajo obligatorio de las mujeres. Las autoridades nazis han hecho el censo de los alemanes residentes en Italia. Estos han sido advertidos de que se deben preparar para algo importante, porque el año 1939 será un año severo para los alemanes, «que deben poner a prueba su patriotismo». — A. E.

La extraña enfermedad de Goebbels

Londres, 30. — Un corresponsal del «Daily Mirror» dice que la enfermedad del ministro de Propaganda, Goebbels, que ha pasado varios días en un sanatorio, es muy extraña. El ministro nazi fue sorprendido en la alcoba de una estrella de cine y apaleado sin ninguna consideración para la importancia política de su minúscula persona. Pudo ser salvado por el chofer, que oyó los gritos del ministro nazi, que tenía señales de puñalazos en los ojos y en la boca, habiendo perdido un diente.

Los trabajadores de la U. R. S. S. acogen con gran entusiasmo las medidas acordadas sobre disciplina en el trabajo

Moscú, 30. — La decisión del Consejo de Comisarios del Pueblo de la Unión Soviética, del Comité Central del Partido Comunista de la U.R.S.S. y del Consejo Central de Sindicatos, ha

sido acogida con gran entusiasmo por los trabajadores de la Unión Soviética. Hoy se celebraron asambleas de trabajadores en las empresas y talleres, en las que se han votado resoluciones aprobando la decisión. — A.L.M.A.



YA VIENE REYES
Mussolini pone su bota en la chimenea de Chamberlain, para ver si le cae algo.

Como España, ¡es invencible!

Gibraltar, 30.--A las 20'10 los remolcadores del Almirantazgo consiguieron poner a flote al «José Luis Díez», conduciéndolo hacia Gibraltar, escoltado por el destructor inglés «Vanoc».-A. E.

Saludo al camarada Federico Adler

Nuestro colega «El Socialista» ha informado de la estancia en Barcelona del camarada Federico Adler, secretario de la Internacional Obrera Socialista. Vaya, pues, nuestro saludo al hombre a quien están encomendadas funciones dirigentes en la I. O. S.; al hombre que en un momento difícil para nuestra República, en el año 1937, firmó el acuerdo de Annemasse, universalmente saludado por la clase obrera como un feliz paso hacia la unidad de acción en la lucha contra los invasores de España. El que este acuerdo no haya rendido las consecuencias apetidas, debido a la presión de elementos enemigos de la unidad, no desvirtúa su importancia; antes al contrario, la realza considerablemente. Hay el recuerdo del llamado pacto de Annemasse nos mueve a agregar a nuestro saludo algunas palabras que trasladamos cordialmente al camarada Adler, embajador ilustre de los deseos unitarios y la firme voluntad de los trabajadores españoles a quienes él acaba de visitar. Ninguna embajada tan grata para un dirigente obrero, ciertamente, como esta de llevar un fraternal estímulo, que es al propio tiempo consejo y experiencia, a los trabajadores de Inglaterra, Francia y el mundo entero.

Popular, que alcanzó la victoria ya en el año 39. O sea: al ataque enemigo siguió la unidad de acción de la clase obrera y sobre ésta se edificó la del Frente Popular, que sólo podía vencer, y venció.

Veamos ahora que este proceso ascendente de la democracia quedó roto en el instante mismo en que una parte de los jefes socialistas, ganados por la idea de aislar a los comunistas, enfrió las relaciones de los dos partidos obreros, que de hecho quedan interrumpidas. Consecuencia inmediata, o para mejor decir, primera consecuencia grave: las fuerzas de la pequeña burguesía democrática vacilan, pierden la fe en la unidad popular, se sienten desorientadas y confusas, y una parte de ellas se inclina hacia las fuerzas reaccionarias, que, claro está, aprovechan en gran medida su concurso, inexistente hasta el momento de dividirse la acción de la clase obrera.

Este proceso no se ha producido ni puede producirse en España, porque es evidente para todos que si se produjera acarrearía aún mayores males que en Francia. Y no puede producirse porque los dos partidos obreros han mantenido y mantienen, mejorándola cada día, su unidad, y porque lo mismo ocurre entre las dos Centrales sindicales, penetradas por un programa común. He aquí cuál es el eje de la resistencia española que admira el mundo, eje que jamás se romperá. Lo proclamamos con orgullo ante la clase obrera mundial y hacemos embajador de nuestra proclamación al camarada Adler.

En rigor, debemos añadir que no han dejado de hacerse esfuerzos por romper la base proletaria de la unidad popular y nacional de la República. Los ha habido y no podemos afirmar que aún no haya algunos en lo sucesivo. Los enemigos de nuestra libertad saben bien lo que ocurriría si vacilase la unidad proletaria, y por eso se han obstinado tenaz y consecuentemente en conseguirla. La dirección de estos intentos es siempre la misma: sembrar desconfianzas, divorciar a las fuerzas afines, enfrentar a un sector obrero con otro o con todos los demás, difundir calumnias que prendan en alguno de ellos e incluso hablar de crímenes si se estima necesario. Se trata, siempre y con armas diversas, de promover discordias en la hermandad de comunistas y socialistas, de comunistas y anarquistas, de los partidos republicanos y la clase obrera, etc., etc. Si alguna vez fuera logrado ese nefasto objetivo, los enemigos de nuestra independencia habrían dado el primer paso hacia el rompimiento del Frente Popular y, por tanto, de la resistencia.

Nos consta que los planes de Roma y Berlín son bien precisos. Hay ya por otra parte una táctica conocida a este respecto, que consiste en aislar a los comunistas, o lo que es lo mismo, en concentrar el fuego a veces sobre éstos y a veces sobre los anarquistas, según convenga. Claro está que pensando en todo momento que ya llegará más tarde la hora de los socialistas, de los demócratas, de los católicos, etcétera.

Estamos en guardia contra toda esa suerte de provocaciones. Gracias a ello podemos afirmar progresivamente nuestra unidad, experiencia que encomendamos al camarada Adler para que la traslade, con nuestro fraternal saludo, a los demás trabajadores del mundo, y especialmente a los encuadrados en la organización internacional de la que él es el secretario. En España los obreros saben que su destino es común y que, como dice el pueblo, una misma bomba fascista alcanzó a muchos obreros distintos. Luchamos unidos y venceremos unidos. Nunca permitiremos que alguien intente ha-



Los soldados visitan una fábrica de guerra en Levant (Foto Mayo)

Los soldados que Mussolini envía a invadir España hablan de la miseria en Italia y de la hostilidad de los patriotas de la zona franquista hacia ellos

Pocos días antes de la retirada de los diez mil inválidos, llegaron a España otros diez mil italianos nuevecitos

Un redactor de la Agencia España ha conseguido entrevistarse con los nuevos prisioneros italianos hechos por las fuerzas de la República en los combates de los últimos días. Ha hablado con diez de ellos, cuyos nombres son los siguientes: Pasquale Catonilo, Francesco Rosina, Piacentino Morello, Giuseppe Barrie, Angel Grano Musmes, Alessandro Gaccia, Walter Skahil, Giuseppe Sassano, Leonardo Canino y Berta Andrea.

Son soldados todos ellos, a excepción de dos, que ostentaban la categoría de cabo. Todos son trabajadores: campesino, chófer, carnicero, minero, etcétera. Pertenecen al Ejército italiano y coinciden en decir que fueron obligados a venir a España. En los

regimientos italianos recientemente se escogieron ciento cincuenta hombres en cada uno de ellos, para completar la cifra de diez mil nuevos combatientes que llegaron a España pocos días antes de la retirada de los diez mil heridos e inválidos.

De la impresión de la charla con estos prisioneros y a su vez de la tenida días anteriores con el oficial italiano capturado, se saca el convencimiento de que la mayoría de los soldados vienen a España contra su voluntad. Y muchos de ellos ignorando el punto de destino. En cambio los oficiales saben concretamente a lo que vienen y porque vienen.

Entre los soldados hay algunos que pidieron trabajo voluntario para Abi-

AL ESTADO MAYOR JAPONES SE LE EXTRAVIAN IMPORTANTES DOCUMENTOS

El general Kazumato, destituido

Tokio, 30. — Ha causado enorme emoción el anuncio de la destitución del general Kazumato Machijiri, director de un departamento del Ministerio de la Guerra. El general ha sido acusado de haber extraviado documentos militares de la mayor importancia. El comunicado oficial fué publicado después de una entrevista entre el ministro de la Guerra, señor Tekaki, y el presidente del Consejo, y de otra de éste con el emperador. El general destituido ocupaba un alto cargo de confianza y desempeña aun papel predominante en el Ministerio de la Guerra.

Tokio, 30. — Después de la investigación relativa a la desaparición de documentos militares del Ministerio de la Guerra, han sido detenidos cinco oficiales del servicio del general Machijiri. Uno de ellos, llamado Kuruki, se ha suicidado. Parece que entre los documentos desaparecidos figuraban varios sobre la situación defensiva de la frontera rusomanchú, así como informes sobre la situación militar en el sur de China. — A. E.

sinia y fueron traídos a España. En general, todos ellos buscaban la salida de Italia para encontrar un medio de poder dar de comer a su familia. Los campesinos han dicho que tienen que trabajar en Italia 14 y 15 horas y su jornal es de siete liras diarias.

Después nos han hablado de la situación en Italia. El pueblo está sometido a la más cruel de las opresiones y nadie se atreve a protestar, por que la más ligera objeción al régimen fascista, aunque sea hecha en la intimidad, puede ser conocida por los muchos espías que existen, y la consecuencia es un castigo severísimo.

En Italia, y en esto los soldados no hacen sino confirmar lo que días antes nos dijo el teniente de referencia, se estima oficialmente que los mayores enemigos son Francia e Inglaterra, especialmente la Primera.

Y con respecto a la hostilidad de los españoles de la zona invadida hacia los italianos, dicen que es bien manifiesta y que en las poblaciones invadidas se dan frecuentes casos de altercados, así como de desprecio. La población española no oculta ya sus sentimientos y hace objeto constantemente a los invasores extranjeros de la más profunda repulsa.—A. E.

El pueblo español ha demostrado que no puede ser vencido

La Prensa internacional comenta con admiración las batallas en que España defiende su independencia frente a los italianos

Londres, 30. — Toda la Prensa inglesa destaca la importancia de la participación italiana en la ofensiva de Cataluña y subraya la firme resistencia del Ejército republicano.

El corresponsal en Hendaya del «Times» confirma que Franco se encuentra frente a grandes dificultades internas. «Los observadores internacionales» — escribe el corresponsal — han podido comprobar que la situación se ha hecho más tirante en estos días en la España franquista y que la política de Franco se discute cada vez más desfavorablemente. Franco empieza a adoptar una actitud melancólica que molesta.

El corresponsal del «Daily Telegraph»

cer penetrar en nuestra biografía de esfuerzos en la lucha o la vacilación, porque el instante mismo en que tal cosa sucediese sería el punto culminante de nuestra derrota. Así es nuestra unidad y así aconsejamos que sea la de los trabajadores de los demás países. Sabemos que hay gente a quien le disgusta, bien, pero es este otro motivo de nuestra fe. Les disgusta a los invasores fascistas y posiblemente a sus amigos de los países democráticos y a todos los que directa o indirectamente colaboran con ellos en la línea de la política de la claudicación. Lo que importa, camarada Adler, y esto es en definitiva nuestro mensaje cordial, es que los trabajadores practiquen la firme y verdadera unidad, la unidad española, y comprendan que en ella está la salvación, la promesa y la garantía de la victoria sobre el fascismo.

en Barcelona escribe que las batallas del Ebro han enseñado a los republicanos la resistencia victoriosa, a pesar de la superioridad material de los adversarios. Añade que el Ejército español ha hecho prisioneros durante esta ofensiva a italianos, portugueses, moros y algunos alemanes.

William Forrest escribe en el «News Chronicle» que el pueblo español no olvida las glorias de sus antepasados contra los ejércitos de Napoleón, en condiciones todavía más difíciles. «Madrid, Barcelona y Valencia se encuentran entonces en las manos del conquistador. Hoy estas tres ciudades desafiaron a las legiones de Mussolini. Después de haber demostrado la urgente necesidad para Mussolini de acabar victoriosamente con la guerra de España, examina las probabilidades de éxito de Franco, y dice que hasta ahora los españoles se han encargado de desmentir todas las previsiones. Forrest añade que varios elementos se encuentran a favor de la República. «Todo el pueblo está unido detrás del presidente Negrín, en la misma volun-

dad de resistencia. España republicana tiene los dirigentes que son necesarios para vencer. Tiene un Ejército cien por cien español que ha demostrado su valor en varias batallas. Sin la ayuda extranjera, ha sabido organizar una poderosa industria de guerra. Su pueblo ha demostrado con su valor que no puede ser dominado por el terror». — A. E.

LOS METALURGICOS FRANCESES HAN DESTINADO DOS MILLONES DE FRANCO PARA ATENDER A LOS REPRESALIADOS POR LA HUELGA DE LA C.G.T.

París, 29. — La Federación Metalúrgica ha tomado una importante decisión en favor de los militantes víctimas de la represión gubernamental. Cerca de 100 de dichos militantes han sido condenados a penas que oscilan de 8 días a un mes de prisión. La Federación toma bajo su protección a todos los despedidos y encarcelados y ha entregado con este fin más de dos millones de francos, desde el primero de diciembre. Ha decidido igualmente dirigir desde hoy, a título de primera entrega para 200 encarcelados: 100 francos por cada detenido detenido. 200 francos por cada detenido casado. 50 francos por cada hijo de dichos detenidos.

Estas entregas están destinadas tanto a los encarcelados de la región parisina como de su provincia.

«No queríamos la guerra, pero nos la han traído; y la aguantamos, y la queremos ganar, y la ganaremos!»

(Del último discurso del señor Companys.)

EL «AÑO NUEVO DEL NIÑO» de la COMISION DE AUXILIO FEMENINO significa CIUDADES INFANTILES en las que habrá alimentación abundante, jardines, gimnasios, alegría y cultura.

Envíad vuestro deseo a P.O. Box 100, Madrid.